

# Diario de Valencia

Año V.

Oficinas: San Martín, núm. 2

Sábado 22 de Mayo 1915.

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 1.515

DE LOS MADRILES

## Ecós de Trieste...

Una pura casualidad nos ha puesto en presencia y de conversación con un italiano. Claro que hablar con un italiano no es empresa difícil, sobre todo en Madrid, inundado por los «adjetivos a tutta voce» y los artistas de la compañía Caramba. Pero es que «nuestro» italiano acaba de llegar a Madrid y hasta no hace muchos días—quince, lo más—anduvo por la Italia irredenta, especialmente por Trieste. Comprenderse, pues, el interés que podría tener una charla con tal sujeto, que conociendo por carambola, en cuanto amigos de un su colega de hospedaje.

El signore Mertoletzi viene escamado. Escamado de los suyos y de los austriacos. El hombre ha recorrido el Trentino durante largos meses, dedicado a sus negocios, y concreta en dos conclusiones las enseñanzas derivadas de su visita: Primera, que el ochenta por ciento de los que habitan en aquella región, contando entre ellos a los italianos de oriundo, no ansian el cambio de dominación: Austria les consiente, al parecer, lo que pudiesen apetecer, y ellos van muy a gusto en el machito.

Y segunda. Que desde hace dos meses se están acumulando elementos de defensa, y quizá de ofensiva, en forma gigantesca. Reductos, morteros, minas, trincheras, cañones... todo meticulosamente medido, todo en abundancia; allí, en la frontera con Italia, los austriacos, ayudados eficazmente por sus aliados, desarrollan un plan de sabia estrategia, preparándose por si acaso para el instante fatídico en que la coqueteta señora del Adriático lance al galope sus jamelgos...

De modo, que se les espera dignamente?—Oh! sí, muy dignamente: con la dignidad de una resistente artillería y unos terribles cuerpos de ejército...—contéstame.

—Y diga usted. ¿Es real la opinión intervencionista en Italia? Quiero decir si llega a la médula del pueblo italo, o simplemente la suscriben unos cuantos políticos armatruendos y bullangueros.

—Verá usted. Es real la existencia de un sentimiento austriacófilo: justa o injusta—creo que justísima—existe una ansia de anexión, y como Austria se opone a la consumación de ésta, el pueblo italiano concentra sus odios, casi sin excepciones visibles, contra el austriaco. Algo parecido a lo que pasa con ustedes respecto a Inglaterra por causa de Gibraltar...

—Perdón. No siga por ahí. Nosotros somos el pueblo de las paradolas; ya se lo habrá oído alguna vez a D'Annunzio, ¿verdad? Por eso desean todos recuperar a Gibraltar; pero según las cosas se ponen, hay muchos que esperan la recuperación de que Inglaterra nos haga esa merced un buen día que el Tamesis amanezca despejado, sin niebla ni humo gris, y el cerebro de la poderosa Albión olvide su lógica mercantilista...

—Bueno, pues en Italia quieren todos el Trentino, y todos comprenden que buena idea no lo han de conseguir de Austria. Lo que pasa es que muchos no quieren que solo por esta causa se mezcle su nación ahora en la guerra.

—¿Quiénes son esos muchos?

—Pues gran parte de los socialistas; casi toda la clase media; la mayoría del elemento católico; parte de la burguesía; la opinión neutra... Los francamente intervencionistas son menos, muchos menos, pero alborotan más y parecen los únicos.

—¡Ya! Hacen lo propio que aquí.

—Son los radicales, una gran fracción del Ejército, y sobre todo los francmasones. Sabrá usted de sobre cuanto pueden en mi país estos últimos, aliados con la alta banca y el elemento judaico.

—¿Pues los segundos. Tengo por seguro, por seguro y irremediable, el triunfo de los intervencionistas. Ahora he recorrido casi toda Italia, y desde que atravesé los Alpes hasta que entré en Génova, apenas escuché voces no intervencionistas. ¡Y, sin embargo, los que piensan así son los más! Por eso opino aquello. Verá usted que pronto se lanza Italia a la guerra; la habrán arrastrado los elementos más populares y estruendosos. Pero la guerra no ha nacido de la verdadera voluntad nacional. Eso sí: una vez declarada, la unanimidad será completa. No olvide usted que el rencor austriacófilo es general, y que, por lo tanto, aun los no intervencionistas, una vez llevados a la contienda podrán luchar por un fuerte ideal.

—¿Y del éxito final?

—No he de predecir; pero sí debo decirle lo que pienso. Y es: los intervencionistas, que es innegable. Los no intervencionistas, que es casi seguro. Pero en realidad unos y otros temen. Temen a la bancarrota de la Hacienda, que va ya muy alta.

Y temen sobre todo a las abruptas defensas llevadas a cabo por los austro-germanos, que ellos conocen bastante bien gracias a su espionaje, y temen quizá que la Historia, siempre amiga de repetir, quiera repetir ahora en nuestro suelo el feroz ejemplo de invasión asoladora que aún padece Bélgica.

C. S.

## Gráfico de la guerra



Un barco inglés cañoneado por un submarino alemán

## Crónica de la guerra

### La cuestión de Italia

Puede juzgarse ya como un hecho la intervención de Italia en la guerra; pero el pretexto que para ello se aduce es uno completamente distinto al aducido hasta ahora para conmovir y excitar a la opinión. No es el irredentismo italiano, o sea la necesidad de agrupar en un solo Estado la nacionalidad italiana el móvil que impulsa al Gobierno del Quirinal a romper sus relaciones con el imperio austro-húngaro; la causa alegada por Salandra en sus discursos a las Cámaras es otra muy distinta: se trata de obtener la seguridad de las fronteras y de rechazar las tentativas austriacas de oprimir a Italia.

Es decir, que Italia va a la guerra en son de conquista; Italia interviene en la gran contienda en busca de expansiones territoriales; en todas sus fronteras va más allá de lo que las aspiraciones irredentistas reclamaban; no busca ya la constitución de la nacionalidad italiana, tiende a extender sus dominios más allá de sus fronteras, a fin de obtener la seguridad de éstas, y para realizar este programa es indudable que aspira a convertir el Adriático en un golfo italiano.

Tales afirmaciones envuelven las palabras que el presidente del Gobierno ha dirigido a las Cámaras, y que si de momento no han de producir protestas por parte de Inglaterra y Rusia, especialmente, han de producir en su día terribles efectos y ser el punto de partida de donde surja la conflagración entre los nuevos aliados, pues ni la Gran Bretaña ni el imperio ruso convienen de consentir se convierta Italia en dueña del Adriático y primera potencia mediterránea.

Además de estas manifestaciones del Gobierno de Salandra, el telegrama de cuenta del Convenio celebrado entre Italia y Francia, con el beneplácito y asentimiento de Inglaterra, y según el cual la república francesa ofrece al Gobierno italiano Niza, Saboya y Bicerca, a cambio de su cooperación en la guerra.

De manera que Italia, por virtud de este Convenio, tiene el ofrecimiento de las provincias irredentas en poder de Francia, y aspira a apoderarse por la fuerza de las armas de las que se encuentran en poder de Austria; y en cuanto a la isla de Malta italiana, etnográfica y geográficamente, continúa siendo inglesa.

Y he aquí demostrado por qué medios Inglaterra, manteniendo el servicio militar voluntario, encuentra los hombres; material de guerra de que carece, sin hacer sacrificio alguno.

### En Occidente

Continúan la niebla, las lluvias y el terreno fangoso, según el informe francés, impidiendo las operaciones en este frente.

El Gobierno inglés no da cuenta de las operaciones realizadas en su frente.

Resulta, por tanto, de estos comunicados, que en toda la línea desde el mar hasta la frontera suiza no ha ocurrido nada digno de mención; ha habido completa calma, pero no coincide con esta información la de los alemanes.

Estos confirman la existencia de las nieblas en Flandes, que «dificultan» las operaciones.

Añaden que en las alturas de Loreto progresan y que cerca de Ablain y de Ailly han rechazado los ataques de los franceses, llegando en los combates a la lucha cuerpo a cuerpo.

De las manifestaciones hechas en el Times por su corresponsal en este frente y la negativa de lord Asquith en la Cámara de los Comunes se deduce que el ejército inglés carece de municiones, y esta situación es mucho más difícil que la en que cuentan otros corresponsales se hallan las tropas alemanas de aquel frente.

Por otra parte, de los detalles que se reciben de las operaciones realizadas por los franceses al Norte de Arras se deduce el gran fracaso y la equivocación en que el alto mando francés ha ocurrido.

Si en el fracasado intento de Champagne la caballería francesa dispuesta para perseguir a los alemanes en su derrota no pudo entrar en combate, no ha ocurrido lo propio ahora: la caballería francesa ha tomado parte en dichos combates, pero no para perseguir a los alemanes derrotados, sino para asaltar sus trincheras.

Y los alemanes peleando aun en las alturas de Nuestra Señora de Loreto, en Ablain en Nancy.

### En Oriente

Poco a poco van convenciéndose los moscovitas de que la presencia de los alemanes en Curlandia no es lo que se llama una «finta» en esgrima ni una diversión militar en estrategia.

Se trata de una operación, cuyos obje-

tivos, aunque varios, concurren todos al mismo fin, cortar las comunicaciones de las tropas que ocupan el frente de Lituania y Polonia, como consecuencia, de la línea de fuertes que desde Kovno se extiende hasta Ivangorod desbordando previamente el flanco derecho ruso para atacar de revés aquellas posiciones, cuya única línea de aprovisionamiento es el ferrocarril desde San Petersburgo a Varsovia.

Según el informe moscovita se han librado combates más o menos violentos desde Kurchany al Noroeste de Szvili, hasta Kolomea y Delatyn, o sea desde el centro de Curlandia hasta el límite Sur de Galitzia, que constituye un frente de más de mil kilómetros.

Donde los combates dice se han desarrollado más violentamente ha sido en el frente del Narew, al Norte del Pilitza y a la izquierda del Vistula superior.

Cerca de Opatow dice que los rusos persiguieron a fuertes columnas enemigas que huyeron rápidamente.

En el San inferior afirma que sostuvo el empuje del enemigo y reconoce que en el sector Jaroslaw, Lezajsk, el enemigo se ha afianzado en la orilla derecha del San.

También anuncia que los austro-alemanes bombardean a Przemysl.

Desde esta plaza hasta las marismas del Dniester y en el frente Drobych, Stryj, Dolina, los combates se desarrollan con gran encarnizamiento.

Frente a estas noticias moscovitas dice el informe alemán que han aparecido importantes fuerzas rusas en el frente Shagovij, Frantenburg, al Oeste de Mitau y a ambos lados de la línea férrea de esta población a Muranview, empalme con las de Libau.

En el Dubissa, o sea en el frente Rossienny, Eivagola, aseguran que se han apoderado de una altura importante y hecho varios prisioneros, como también al Sur del Niemen donde los rusos huyeron rápidamente hacia el Este.

Termina este informe diciendo que al Norte de Przemysl los rusos se baten desesperadamente defendiendo el paso del San.

Se deduce de estas noticias que los rusos han conseguido reorganizarse y oponen desesperada resistencia desde las marismas del Dniester, por Stryj, Drobych, Sambor, Przemysl, Jaroslaw, siguiendo el curso del San hasta su desembocadura en el Vistula, esto es, cerca de 200 kilómetros a retaguardia de su anterior frente.

Si se tiene en cuenta que los contingentes rusos en este frente ascendían a unos cuatro millones de hombres, y que la retirada de la línea rusa se ha extendido hasta el Pilitza, lo cual indica una extensión de más de 500 kilómetros, se comprenderá fácilmente la importancia y trascendencia de las operaciones realizadas desde el primero del actual y de la victoria obtenida por los austro-alemanes.

SANCHO.

### En tercera y cuarta páginas

### “Del trono al cadalso”

### REGALO

Una preciosa imagen esmaltada en oro y colores de Nuestra Señora de los Desamparados, una utilísima cartera piel imitación, con libro para notas, y un macito de mondadientes japoneses.

Todo este equipo, recuerdo de Valencia, se entregará en el acto a toda persona que entregue este cupón y 15 céntimos, durante el día de hoy en EL CAIRO.

Por orden del señor presidente de la Junta Provincial y obediendo las indicaciones recibidas de Madrid, se ha dispuesto que la lista de inscripciones para adquirir los pases de la conferencia del Sr. Mella, se cierre definitivamente el día 24.

Rogamos a los lectores que tengan a la vista y tomen buena nota de las instrucciones que acerca del particular hemos publicado en días anteriores, pues la falta de espacio nos impide reproducirlas.

## Intereses valencianos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid.—La comisión valenciana que se encuentra en ésta gestiona con gran actividad la resolución de los asuntos que de interés para Valencia se hallan pendientes de despacho en aquellos centros oficiales.

Han visitado al ministro de Fomento para anunciarle haber llegado a un acuerdo con la Diputación provincial y el Ayuntamiento de Madrid respecto a la construcción del ferrocarril directo.

También los señores marqueses de Vivel y de González de Quirós han visitado al señor Ugarte para hablarle de asuntos relacionados con la Junta de Obras del Puerto de Valencia.

También han estado en el Ministerio de Hacienda, conferenciando con el señor Bugallá sobre la cuestión de la Albufera. Han solicitado se resuelva cuanto antes la incautación de los terrenos cedidos.

### El alcalde, regresa

Madrid.—Esta noche, en el correo, ha salido para esa el alcalde don Francisco Maestre.

## Cervecería El León de Oro

Cubiertos de 250 pesetas

CUATRO PLATOS

Vino o cerveza Helado y fruta  
Esmerado servicio a la carta.  
Para bodas y banquetes, precios reducidos.  
Rebaja de precios en las consumaciones.

En segunda página

## Lotería Nacional

DE LA MÚSICA ESPAÑOLA

### “La tragedia del beso”



El maestro Conrado del Campo

A través de la influencia wagneriana, la música española renace...

No echaremos a vulo las campanas del entusiasmo porque en nuestro teatro Real haya modulado la orquesta una vez más polifonías retamente castizas españolas, algo inseguras todavía en determinados momentos, como que es muy difícil sustraerse a prejuicios e influencias de escuela; pero apuntemos el éxito de «La tragedia del beso», no sólo como un triunfo personal para Conrado del Campo, sino como un paso firme hacia la existencia firme y vigorosa de la ópera española.

En un acto, precedido de un bello prólogo, encerró el genio del malogrado Fernández Shaw la poética leyenda de Paolo y Francesca, tomando del Dante la prodigiosa visión del infierno, el pozo errante de las dos almas enamoradas y la historia trágica de aquellos dos inmortalmente amantes... El joven músico, pretendiendo deslizar de los procedimientos muy en moda, ha escrito una sinfonía para el prólogo verdaderamente bella y grandiosa, entlazando las ideas y la expresión polifónica de tan brillante modo, que el público tuvo que aplaudir sin reservas la honrada labor del artista español.

Comienza el acto, que con el prólogo se entrelaza con una canción de amores, lejana, deliciosa, clarísima de ideas y transparente como el cristal en los procedimientos técnicos; el scherzo de las muchachas y el terceto de las flores, de una emoción y una brillantez orquestal prodigiosas, hubieron de producir en el público el más vivo entusiasmo, como igualmente el preludio y las admirables descripciones sinfónicas, de inspiración indudable, y toda la labor del músico obtuvo el más vivo aplauso.

De los intérpretes, Ofelia Nieto ocupó el primer lugar. Es una cantante de grandes esperanzas, que hizo una Francesca sublime.

La música española está de enhorabuena.

X. X.

## Gráficos de la guerra



El puerto de Londres, en el que reina actualmente una gran congestión en el tráfico, a causa de las operaciones de los submarinos alemanes

## La guerra internacional

### La cuestión de Italia Día de fiesta

Roma.—Desde las primeras horas de la mañana hubo ayer inusitado movimiento por las calles.

En los balcones de casi todas las casas ostentábanse banderas de los colores nacionales.

La mayoría de los comercios fueron cerrados, colocando sus dueños cartelitos en los que se leía:

«Cerrado por ser hoy día de júbilo nacional».

Numeroso público estacionóse durante la mañana frente al Quirinal, haciendo objeto a Víctor Manuel de constantes ovaciones.

### Aspecto del Congreso

Roma.—A la sesión del Congreso asistieron 460 diputados, de 508 que forman la Cámara.

En la tribuna diplomática tomaron asiento los embajadores de Francia y España.

Los diputados ausentes son en su mayoría reservistas de los que han sido movilizados.

Gabriel D'Annunzio ocupó un sitio en la tribuna pública, siendo saludada su presencia con ruidosas muestras de simpatía.

También fué vitoreado Marcona, al ocupar el sillón presidencial.

Al penetrar los ministros en el salón oyéronse ruidosos aplausos, que se repitieron al leer Salandra la declaración ministerial ya conocida, en la que virtualmente hállase contenida la declaración de guerra.

La ovación al Gobierno duró unos diez minutos, al cabo de los cuales los diputados desfilaron ante los ministros, estrechándoles las manos.

Durante toda esta ovación, los diputados contrarios a la declaración de guerra, permanecieron sentados y silenciosos, sin hacer caso de los apóstrofes que les dirigía el público.

### Proyecto aprobado

Roma.—El proyecto aprobado, como es sabido, otorga al Gobierno la facultad de declarar la guerra y de adoptar cuantas medidas considere convenientes para dejar a salvo los intereses económicos de la nación.

La ley podrá regir un mes después de aprobada.

### Encargados de negocios

Londres.—Parece que Italia y Austria han rogado a los Estados Unidos que sus embajadores se encarguen de los asuntos de sus naciones en los respectivos países.

Alemania no ha hecho todavía ninguna indicación en ese sentido.

### Los alemanes en Brujas

Havre.—Un periódico dice que en Brujas los alemanes emplean los templos católicos los domingos para la práctica de su culto.

Como las tropas de la guarnición son protestantes, el Obispo de la diócesis ha protestado de este abuso, aunque inútilmente, según segura L'Echo Belga.

### Revista militar

París.—El comandante militar de la plaza ha revisado a las tropas de la guarnición en la Explanada de los Inválidos, distribuyendo condecoraciones a los que se han distinguido en la campaña.

### La guerra en Oriente

Londres.—El redactor militar de The Times, ocupándose de la campaña en Oriente, dice que si los alemanes empujan hacia el Norte, será con el propósito de apoderarse de Lucvín.

Añade que al Sur de la Polonia, hasta la Bukovina, la lucha continúa sin resultado.

### Aleman que se suicida

Londres.—En la cárcel donde se hallaba se ha suicidado un súbdito alemán acusado de espionaje.

### El cargamento del “Lusitania”

Londres.—El Daily Mail publica un telegrama de Nueva York que dice lo siguiente: «El capitán del «Lusitania» declaró el cargamento de su buque como «metales y municiones».

El manifiesto de carga enumera: 360.000 libras de latón, 60.000 libras de cobre, 189 cajas conteniendo artículos militares, 1.271 cajas con municiones y 1.200 cajas con cartuchos para Londres.»

### La catástrofe del “Lusitania”

Cádiz.—Ha llegado, procedente de Méjico, el trasatlántico español «Antonio López».

Los pasajeros dicen que supieron la catástrofe del «Lusitania» dos horas después de haber ocurrido.

Añaden que hasta en las esquinas de Nueva York se habían fijado avisos, anunciando que el vapor «Lusitania» sería echado a pique si se hacía a la mar.

Afirman que el «Lusitania» estaba armado de en corso y llevaba ametralladoras, cañones, fusiles y 4.000 cajas de municiones para Inglaterra.

### Los intereses de los austro-alemanes

Roma.—Los embajadores de Suiza y España han recibido el encargo de representar en esta capital los intereses de los alemanes y austriacos, respectivamente.

### Donativo de Su Santidad

Roma.—El señor Cardenal Gasparri, Secretario de Estado de la Santa Sede, ha dirigido una carta muy afectuosa al señor Arzobispo de París, anunciándole, en nombre del Soberano Pontífice, el envío de 40.000 francos para las atenciones más urgentes del Clero francés.

### El “Libro verde”

Roma.—El «Libro Verde» contiene detalladamente el curso de las negociaciones austro-italianas.

Según dicho libro, en 20 de Marzo, Alemania garantiza el cumplimiento de los pactos a la terminación de la guerra; en 2 de Abril, Austria indica las concesiones territoriales dispuesta a hacer a Italia; en 8 de Abril, Italia pide la cesión del Trentino, Fiume, Trieste, Cabo Istria, Tirano y Cuzcoles, el abandono de toda aspiración de Austria sobre Albania y la soberanía de Italia en Vallona.

Después siguen los documentos de ulteriores gestiones, y entre ellos la negativa de Austria a las pretensiones italianas, hasta llegar al 4 del actual mes de Mayo, en que Italia denuncia el Tratado de la Triplice, fundándose en que Austria declaró la guerra a Servia sin el acuerdo con el Gobierno italiano y rompiendo el *status quo* báltico.

Después del voto de confianza

Roma.—Después de concederse el voto de confianza al Gabinete Salandra, el presidente de la Cámara, Marcona, pronunció un discurso diciendo, entre otras cosas, lo siguiente:

«En esta sesión histórica se ha hallado la fe sagrada de los antepasados romanos, y por ello apresurémonos a cumplir con nuestro deber y a terminar de hacer la unidad de la patria.»

Terminó vitoreando a Italia y a Víctor Manuel.

La sesión terminó en medio de una ovación indescriptible.

### Segue en segunda página

CUPON REGALO CHALET

DE UN SEGUNDO CHALET

A los favorecedores del

DIARIO DE VALENCIA

MAYO

22

SEMANA 21. L. creciente el día 22

Sábado

142 | Stas. Rita de Casia, vda., | 223

y Julia y Quiteria, vgs. y mrs.

Ajuno con abstinencia de carne.

Concurso taurino del

DIARIO DE VALENCIA

Cupón número

2

MAYO

QUINTA SERIE

Carta de Canal... Aunque después de lo expuesto en bien escrita carta del señor alcalde de Canal, conocido el origen del conflicto, cabía esperar el fallo de los dignísimos autoridades, el setabense que el día 19 actual escriba a ese digno diario, zarzale tan manoseada cuestión desde el glo XVII, para hablar de robos, susción de aguas, etc., haciéndole mucha el que el señor alcalde confiese que alguna vez se hizo algún orificio lo ha consentido los de Játiva, lo mismo que hil del verano del 12; pues la consi ron, si señor, en compensación de los sus cometidos en las montañas y limpi por la rastrea política que siempre plearon en mezcla con el asunto de aguas; el señor alcalde de Canal, n sale por la tangente, pues con sence que le honra, relata lo que es cierto de Játiva no quieren ser tan explícitos francos y por esto no quieren el enl del cauce del río que tanta aguerza de filtraciones, y en cambio quieren dar el cauce, bastante abonado por el agua y paciencia de ineptas autoridades, y esto es lo que obligó a la caldada (sic), de hacer salir del río trabajadores; alguna vez había de p lecter la razón a las convenciones y cas.

Señor setabense; me hacen mucha las admiraciones y la graciosa lógica su escrito. De modo que el Registro de la propiedad no vale nada, ante los archivos ciudad y la Colegial y quiere desmentar señor Janini? ¡Gracioso! Se llama río de los Santos por la ta Jaticada a los Santos de la Piedra tronos de Canal; los señores jurado Játiva tuvieron jurisdicción, pero a pasado; Canal fue mayor de edad y e término y jurisdicción civil y eclesiástica estaba el nacimiento y la ermita, y e cerdo de Canal iba a celebrar los festivos; Alcaudá se hizo mayor de e el de Játiva, y la ilustre prosapia que olvidó: hay títulos de propiedad! Canal no tiene derecho a pedir l tes, ni a robar aguas; le bastan sus chos siempre amenazados, siempre Játiva cumple la ley. ¿Que si tenemos derechos a las que pasan por nuestras casas? ¿Qu duda? ¿No niegan las calles, fregan, van caballerías, los de Játiva y la 'era? ¿Quiere el gracioso comunicante los de Canal riñamos con la higiene l no, señor setabense; somos amante la limpieza y aseó. Que se separe la cuestión de agua la política, que se forme un Sindicato, se enlase el río, que se arreglen las cas de riego para que no se pierda ag los de Játiva tendrán agua hasta para der, según se dice públicamente, ay no lo aseguro. A los de la Costera, ¿por qué Játiva se proporciona fuentes en vuestros ped cosá que reclama la humanidad y la he, a fin de que no bebáis agua sal de porquerías? Los de Canal, si os p razón, no se opondrán. ¿A que no q Játiva? Señores alcaldes: ¡Dimisión! ¡Casí me asegura que tenéis poca raz de un canalero. Un canalero. Canal 20 Mayo 1915.

Los concejales inter... La primera orden de concejales rinos nombrados por el señor goberna para el Ayuntamiento de Játiva, son los siguientes señores: Señores alcaldes: ¿Dimisión! ¿Casí me asegura que tenéis poca raz de un canalero. Un canalero. Canal 20 Mayo 1915.

El Sagrado Corazón de Jesús en la Escuela Nacional de niñas... Tierno y conmovedor acto resultó en dicha escuela dirigida por la distinguida y entusiasta profesora interina señorita Julia Mata Herrero, en la tarde del jueves último con la solemne entronización del Sacratísimo Corazón de Jesús. El amplio salón de la escuela estaba adornado con gusto y profusamente embellecido de flores el altar, sobre el que se destacaba la hermosa obra de arte del Divino Corazón. Dió principio el acto con las paces y oraciones propias de la entronización, dichas por el señor Cura Económico de la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles. Las niñas de la escuela tomaron parte, cantando las bellas estrofas del Corazón Santos y el canto escolar al Sagrado Corazón de Jesús, leyendo poesías alusivas las jóvenes señoritas Amparito Cebriá y Genoveva Navarro. Don José Francisco Lucas, Presbítero, pronunció un fogoso discurso basándose en el Corazón de Jesús, que tuvo pendiente de su palabra al numeroso concurso que llenaba el local. Entre los invitados a tan solemne acto vimos al señor Coadjutor de la parroquia, don Vicente Bartual Lliso, don Manuel Comes Serra, Presbítero, don Francisco E. Reig Casanova, representación de las Hermandades Terciarias de San Francisco y distinguidas compañeras en Magisterio de la señora maestra. Plácemes mil merece con justicia la digna profesora de la escuela doña Julia Mata, que si en lo espiritual sabe inculcar el amor al Divino Corazón, en lo corporal e intelectual hermana el estudio con los beneficios que reporta la mutualidad escolar en las niñas.

Subasta de un huerto en Alcira... Procedente de la herencia de doña Vicenta Alcon Caldach, se subastará el día 27 de los corrientes, a las once horas, en la notaría de Alcira, a cargo de D. Ramón Simarro: Un huerto de naranjos con casa, en término de Alcira, partida de Fracó, con los lindes: Norte, barranco de la Casella; Poniente, huerto de los herederos de D. Salvador Osia; Levante, huerto de herederos de D. Francisco Carrascosa, y Mediodía, el barranco del Estred, por el precio de 48.718 pesetas 75 céntimos, que resulta a razón de 1.250 pesetas hanegada, al alza, bajo el pliego de condiciones de manifiesto en dicha notaría.

Teatro Apolo... Hoy dos grandes sesiones, a las 6 tarde y 10 noche. Exito - Grandioso - Exito. La diadema ensangrentada. 4 partes: Extraordinaria: Celio NOTAS DE LA GUERRA EUROPEA Exito - Resonante - Exito. LES CORBETTA. Con nuevas y preciosas escenas, entre otras la romanza de la ópera "Chesca". Preferencia 0.90 - General 0.20.

Teatro Cine... Del Circolo Instructivo de SAN FRANCISCO DE ASIS: (Portal de Valladolid, 12). Para mañana domingo, única función a las 5. 1.º El emblema bajo D. Pedro Granel, cantará el prólogo de la ópera. I PAGLIACI. 2.º La comedia en dos actos de D. Vital Aza y D. Miguel Ruiz Carrón. ROBO EN DESPOBLADO. Y variado programa de cinematografía.

Teatro Cine... Hoy dos grandes sesiones, a las 6 tarde y 10 noche. Exito - Grandioso - Exito. La diadema ensangrentada. 4 partes: Extraordinaria: Celio NOTAS DE LA GUERRA EUROPEA Exito - Resonante - Exito. LES CORBETTA. Con nuevas y preciosas escenas, entre otras la romanza de la ópera "Chesca". Preferencia 0.90 - General 0.20.

Fiesta centenaria

En el presente año cumple el primer centenario del culto a María Auxiliadora, y con tan fausto motivo las Escuelas Salesianas de esta capital, celebrarán grandes festejos con arreglo al siguiente programa: Desde el 21 al 30 de Mayo será el novenario que constará de Misas de Comunión a las cinco, seis, siete y ocho, y ejercicio a las siete de la tarde con Rosario, cantores, sermón a cargo de distinguidos oradores, Magnificat, reserva con bendición, Salve y despedida. El lunes 24, propio de María Auxiliadora, habrá desde las cuatro Misas de Comunión, a las diez otra cantada por gran mesa coral de colegiales y panegirico por el Padre Mateo de Valencia, Capuchino. En este día podrán los fieles lucrar indulgencia plenaria. El domingo 30, fiesta principal; al amanecer será la diada por la carrera de la procesión; desde las cuatro se dirán Misas de Comunión; a las 7:30 la celebrará el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, recibiendo la primera Comunión cincuenta colegiales, a las diez será la cantada a gran orquesta por 200 niños y panegirico por el muy reverendo Padre Laureano de Masamagrell. Por la tarde gran jubileo a María Auxiliadora presidido por el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Segurbe y la cinco función extraordinaria, consagración de todos los niños y sermón por el Padre Viñas, director del Colegio. Por la noche concierto musical por la banda de la Vega. El lunes 31, a las doce, serán obsequiados con un banquete los alumnos externos, internos, domingueros y ex alumnos de las Escuelas. A las seis brillante procesión que será amenizada por cinco bandas. Por la noche gran serenata por la banda de la Vega.

Allocución... El alcalde, Sr. Maestre, ha publicado una allocución a los valencianos excitándoles a que contribuyan todos en la medida de sus fuerzas a la fiesta de la Flor, que se celebrará mañana. Cultura e Higiene... La Asociación de Cultura e Higiene instalará mañana, con motivo de la fiesta de la Flor, una mesa petitoria en la plaza del Mercado. Sobre dicha mesa se colocará un retrato del Dr. Moliner, como testimonio de gratitud al que fué socio honorario de la Asociación y fundador del primer sanatorio para físicos pobres y propagandista de la lucha contra la tuberculosis. Banda de música... La música del Circolo Instructivo Musical de Benimaclet amenizará la fiesta de la Flor en el punto que se le indique. Lo recordado... La cantidad que por donativos tiene recibida la presidenta de la Junta, doña Dolores G. de Mediveleva, de Maestre, asciende a 5.323.75 pesetas.

Gran mundo... Hoy celebran su fiesta onomástica las señoras de Pérez Pastor de Ochoa, Santonja de Vallterra, Trémor de Gómez-Pos, Cort de Corbi y la baronesa viuda de Llauri y su hija la baronesa de Beniomar, la señorita de Cañada y la señorita de Beutell. Se encuentra en Valencia la marquesa de la Basitla y el distinguido cronista de salones de La Vanguardia D. Carlos de Albert y Despujol, emparentado con ilustres familias de la aristocracia catalana y valenciana. Han marchado a Madrid el duque de Arcos, el ingeniero D. José Gómez de Barreda y los Sres. D. Rafael Molina y don César Santomá. A Cádiz marcharon los barones de Santa Bárbara con su bella hija Asunción. Se han trasladado para una temporada a Barcelona la baronesa viuda de Benidoleig con su hija María. Hemos tenido el gusto de saludar al marqués de Sauri y al barón de Cortes. Ha regresado de Biar, el marqués de Villagracia; de Madrid, D. José Rodríguez de la Encina; de Sevilla, D. Joaquín Sorolla con su hijo, y de Almansa, el ingeniero Sr. Jimeno.

Se encuentra en Valencia el marqués de la Basitla y el distinguido cronista de salones de La Vanguardia D. Carlos de Albert y Despujol, emparentado con ilustres familias de la aristocracia catalana y valenciana. Han marchado a Madrid el duque de Arcos, el ingeniero D. José Gómez de Barreda y los Sres. D. Rafael Molina y don César Santomá. A Cádiz marcharon los barones de Santa Bárbara con su bella hija Asunción. Se han trasladado para una temporada a Barcelona la baronesa viuda de Benidoleig con su hija María. Hemos tenido el gusto de saludar al marqués de Sauri y al barón de Cortes. Ha regresado de Biar, el marqués de Villagracia; de Madrid, D. José Rodríguez de la Encina; de Sevilla, D. Joaquín Sorolla con su hijo, y de Almansa, el ingeniero Sr. Jimeno.

Se encuentra en Valencia el marqués de la Basitla y el distinguido cronista de salones de La Vanguardia D. Carlos de Albert y Despujol, emparentado con ilustres familias de la aristocracia catalana y valenciana. Han marchado a Madrid el duque de Arcos, el ingeniero D. José Gómez de Barreda y los Sres. D. Rafael Molina y don César Santomá. A Cádiz marcharon los barones de Santa Bárbara con su bella hija Asunción. Se han trasladado para una temporada a Barcelona la baronesa viuda de Benidoleig con su hija María. Hemos tenido el gusto de saludar al marqués de Sauri y al barón de Cortes. Ha regresado de Biar, el marqués de Villagracia; de Madrid, D. José Rodríguez de la Encina; de Sevilla, D. Joaquín Sorolla con su hijo, y de Almansa, el ingeniero Sr. Jimeno.

Se encuentra en Valencia el marqués de la Basitla y el distinguido cronista de salones de La Vanguardia D. Carlos de Albert y Despujol, emparentado con ilustres familias de la aristocracia catalana y valenciana. Han marchado a Madrid el duque de Arcos, el ingeniero D. José Gómez de Barreda y los Sres. D. Rafael Molina y don César Santomá. A Cádiz marcharon los barones de Santa Bárbara con su bella hija Asunción. Se han trasladado para una temporada a Barcelona la baronesa viuda de Benidoleig con su hija María. Hemos tenido el gusto de saludar al marqués de Sauri y al barón de Cortes. Ha regresado de Biar, el marqués de Villagracia; de Madrid, D. José Rodríguez de la Encina; de Sevilla, D. Joaquín Sorolla con su hijo, y de Almansa, el ingeniero Sr. Jimeno.

Se encuentra en Valencia el marqués de la Basitla y el distinguido cronista de salones de La Vanguardia D. Carlos de Albert y Despujol, emparentado con ilustres familias de la aristocracia catalana y valenciana. Han marchado a Madrid el duque de Arcos, el ingeniero D. José Gómez de Barreda y los Sres. D. Rafael Molina y don César Santomá. A Cádiz marcharon los barones de Santa Bárbara con su bella hija Asunción. Se han trasladado para una temporada a Barcelona la baronesa viuda de Benidoleig con su hija María. Hemos tenido el gusto de saludar al marqués de Sauri y al barón de Cortes. Ha regresado de Biar, el marqués de Villagracia; de Madrid, D. José Rodríguez de la Encina; de Sevilla, D. Joaquín Sorolla con su hijo, y de Almansa, el ingeniero Sr. Jimeno.

Se encuentra en Valencia el marqués de la Basitla y el distinguido cronista de salones de La Vanguardia D. Carlos de Albert y Despujol, emparentado con ilustres familias de la aristocracia catalana y valenciana. Han marchado a Madrid el duque de Arcos, el ingeniero D. José Gómez de Barreda y los Sres. D. Rafael Molina y don César Santomá. A Cádiz marcharon los barones de Santa Bárbara con su bella hija Asunción. Se han trasladado para una temporada a Barcelona la baronesa viuda de Benidoleig con su hija María. Hemos tenido el gusto de saludar al marqués de Sauri y al barón de Cortes. Ha regresado de Biar, el marqués de Villagracia; de Madrid, D. José Rodríguez de la Encina; de Sevilla, D. Joaquín Sorolla con su hijo, y de Almansa, el ingeniero Sr. Jimeno.

Se encuentra en Valencia el marqués de la Basitla y el distinguido cronista de salones de La Vanguardia D. Carlos de Albert y Despujol, emparentado con ilustres familias de la aristocracia catalana y valenciana. Han marchado a Madrid el duque de Arcos, el ingeniero D. José Gómez de Barreda y los Sres. D. Rafael Molina y don César Santomá. A Cádiz marcharon los barones de Santa Bárbara con su bella hija Asunción. Se han trasladado para una temporada a Barcelona la baronesa viuda de Benidoleig con su hija María. Hemos tenido el gusto de saludar al marqués de Sauri y al barón de Cortes. Ha regresado de Biar, el marqués de Villagracia; de Madrid, D. José Rodríguez de la Encina; de Sevilla, D. Joaquín Sorolla con su hijo, y de Almansa, el ingeniero Sr. Jimeno.

Rogad a Dios por el alma de LA SEÑORA Doña Francisca Sancho Lleó Viuda de Rocafull que falleció anteayer 20 de los corrientes FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. L. P. A. Sus desconsolados hijo D. José María, nietos doña María y D. Salvador, hija política doña María de Jandenes y Lorenzo, hermanos políticos, los sobrinos y primos, ruegan a sus demás parientes y amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones. Hoy y ocho días siguientes se celebrará Misa y rezará el Santo Rosario en el convento de la Puridad, por el eterno descanso del alma de dicha señora, así como todas las Misas que se dirán dicho día en las iglesias parroquiales de San Juan del Hospital, y San Vicente Ferrer, Nuestra Señora del Pilar, San Esteban, Santa Cruz, San Agustín y Santa Catalina, San Tomá y San Valero, Iglesia del Real Colegio de Corpus Christi, Sagrado Corazón de Jesús (Compañía), Colegio de San José de los Padres Jesuitas, conventos de Eñida, Siervas de María, San José y Santa Teresa, Jerusalén y Santísima Trinidad. El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Lotería nacional LISTA GENERAL recibida por telegrama, y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 21 de Mayo de 1915. PREMIOS MAYORES Con 150.000 pesetas 4.213 Madrid-Sevilla Con 60.000 pesetas 7.359 Portugalete-Zaragoza Con 25.000 pesetas 14.404 Madrid Con 2.500 pesetas 15533 Valencia 13599 17630 21257 7486 8575 3409 21356 21761 17981 Con 500 pesetas DECENA 33 CENTENA 138 171 188 233 234 235 237 275 330 371 431 450 484 509 535 563 609 626 644 652 654 661 670 674 681 689 692 698 705 714 727 749 784 789 898 907 920 943 946 951 952 957 970 972 MIL 001 023 053 072 075 107 119 130 160 201 208 236 271 298 311 333 338 397 517 606 679 680 717 726 738 748 767 789 814 902 904 925 926 990 DOS MIL 004 006 055 063 092 112 120 143 145 150 173 272 319 324 367 396 399 414 419 424 445 459 471 483 499 507 516 536 549 551 556 563 576 609 701 720 723 751 764 769 775 783 798 800 803 827 844 888 949 970 977 996 998 TRES MIL 019 049 060 063 077 089 125 167 206 207 259 266 273 292 301 321 325 332 338 352 360 366 374 381 392 436 437 449 461 481 512 587 596 612 621 624 654 682 719 723 749 751 762 781 807 851 852 925 934 955 CUATRO MIL 054 056 102 110 123 146 216 266 300 346 371 400 445 462 466 479 487 523 528 602 616 639 675 698 713 754 760 787 810 868 899 920 926 939 967 996 998 CINCO MIL 060 069 093 099 134 147 174 198 261 266 267 271 291 329 430 515 569 588 606 633 671 686 713 732 767 776 851 880 SEIS MIL 006 020 038 043 133 143 170 215 228 288 289 307 401 443 450 474 483 509 522 532 539 540 689 707 728 740 777 829 835 892 935 996 SIETE MIL 016 071 092 104 116 163 181 204 226 259 284 311 344 396 416 419 438 502 507 527 544 563 651 672 706 771 847 884 896 964 969 989 OCHO MIL 019 108 123 136 199 201 243 267 290 294 368 380 402 445 455 458 491 523 594 591 612 689 704 718 723 738 761 768 801 834 842 858 860 975 982 994 999 NUEVE MIL 024 061 089 155 168 223 331 366 385 401 432 464 473 478 485 496 508 544 568 581 585 592 611 627 651 664 750 781 791 801 802 807 812 853 923 963 995 999 DIEZ MIL 008 046 091 129 135 136 150 154 169 200 243 265 268 270 284 323 342 360 383 412 418 451 517 518 541 572 579 595 604 629 641 645 654 664 690 705 712 755 757 762 780 839 857 868 900 905 909 945 992 ONCE MIL 007 067 076 118 297 326 335 344 394 445 520 521 540 557 595 699 700 701 740 754 767 779 805 897 957 960 996 DOCE MIL 026 073 089 119 135 236 259 275 298 308 356 426 476 503 529 545 550 566 570 582 593 599 682 683 685 695 699 702 731 742 750 798 840 842 852 857 885 896 905 924 928 945 960 972 988 TRECE MIL 001 077 097 106 110 120 158 257 375 404 421 429 434 466 485 573 596 601 611 623 631 659 744 784 858 877 885 895 896 816 CATORCE MIL 054 072 084 138 149 151 167 170 182 206 285 286 343 410 467 468 474 506 567 595 606 637 646 647 660 711 723 790 791 792 820 839 846 902 974 976 982 QUINCE MIL 028 036 093 148 162 188 205 244 249 252 257 280 312 317 331 345 376 416 430 451 480 490 511 574 605 650 652 705 753 992 802 912 922 929 955 958 DIECISEIS MIL 015 044 048 056 062 115 141 163 165 226 236 249 252 255 272 287 317 330 373 437 456 471 493 528 585 647 650 714 710 727 738 782 801 824 840 843 867 902 949 950 961 979 DIECISIETE MIL 057 064 098 146 153 181 196 199 253 270 305 311 318 324 331 351 356 372 396 416 473 483 510 511 517 520 531 567 599 599 630 663 690 755 811 822 903 927 930

DIARIO RELIGIOSO DE HOY. Vigilia de Pentecostés, Santos Faustino, Timoteo, Casio y Emilio, mártires; Marciano y Román, confesores; Santos Julia y Quiteria, vírgenes y mártires; Elena, virgen, y Rita de Casia, viuda. AYUNO CON ABSTINENCIA DE CARNES. I. P. de los cinco altares. El oficio y la Misa son de la Vigilia, con rito semidoble, color blanco en el oficio, y encarnado en la Misa. DE MAÑANA.—Pascua de Pentecostés. La aparición de Santiago Apóstol, Santos Pasidario, Lucio, Julián y Beato Andrés Bobala, mártires; Miguel, Eutiquio y Florencio. I. P. de los cinco altares. El oficio y la Misa son del Domingo de Pentecostés, con rito doble de primera clase, octava privilegiada y color encarnado. CULTOS CUARENTA-HORAS.—Principian en la iglesia de Santa Catalina morir por la Cofradía del Santísimo Cristo de la Corona. Se descubre a las 6:30 y reserva a las 7:30 de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turnos del Espíritu Santo (Títular). CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral. AL ESPIRITU SANTO.—Novena. Termina con exposición del Santísimo Sacramento, en la Catedral, parroquias y conventos. LA FIESTA DE PENTECOSTÉS.—Hoy, a las 3:30 de la tarde, en la Catedral y parroquias, solemnes vísperas, completas, maitines y laudes. Mañana, a las 9:15, en la Catedral, y a las 9:45, en las parroquias, Tercia solemne, y a las 9:45 en la primera y a las 10, en las segundas, Misa solemne, que será en la Metropolitana, con música y panegirico, a cargo del Ilmo. Sr. Dr. D. José Solé, Canónigo. AL SANTISIMO CRISTO DE LA CORONA.—Mañana, en Santa Catalina, morir, a las 7, Misa de Comunión, y a las 10:30, la solemne con orquesta y panegirico por el Dr. D. Valentín Pérez Ramón, profesor de la Universidad Pontificia. SABATINOS.—En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las 10, Misa de Renovación y a las 7:15 de la tarde, Rosario, Salve y Letrillas. En San Bartolomé, a las 6 de la tarde, y en Santos Juanes, y Santa Mónica, a las 7, Felicitación y Salve. En Carmelitas, a las 6 de la tarde, Felicitación y Salve. En el Pie de la Cruz, a las 6, Sabatina dolorosa. A NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS.—Fiesta de la Congregación del Rosario, Mañana, a las 7:30, Misa de Comunión con plática, por las señoras de Intereses Católicos, a las 10:30, la solemne con música y panegirico a cargo del Sr. D. Julián Sanjuán, Beneficiado de la Metropolitana. Novenarios. Principiará mañana, a las 6 de la tarde en San Andrés, siendo los oradores los reverendos Padres Dominicos José Pomer y Luis Urbano. Principia hoy, a las 9 de la mañana, en los Santos Juanes, y continuará los demás a las 6 de la tarde, con sermón por el doctor D. Antonio Justo Elmida. MES DE MARIA.—Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas. Mañana continuará a las mismas horas, excepto en el Millagro y San Martín, que será en el San Carlos, a las 8; Escuelas Pías, a las 9; San Bartolomé y San Andrés, a las 11:30, y Capuchinos, a las 4:30, con sermón. A MARIA AUXILIADORA.—Novena. Continúa en los Salesianos, a las 7 de la tarde, con sermón por el muy ilustre Sr. Dr. D. José Vila, Doctoral. A SAN PASCUAL BAILON.—Novena.

En el Puerto Ramón Esteve Durá fué asistido en la casa de Socorro de aquel distrito, de la fractura del fémur por su tercio superior, que le produjo el atropello de un carro. La lesión fué calificada de grave. Dos tripulantes del vapor inglés "Limme", surto en el puerto, cuestionaron ayer, resultando uno de ellos, llamado Nelson Alexander, con una herida incisa en la rodilla izquierda, y el otro, llamado Carlos Delson, con una herida contusa en la región superciliar izquierda. Fractura En la calle de las Balsas, un carro atropelló ayer a Julio Gil Emeterio, de 10 años, resultando con la fractura completa del húmero izquierdo. En la casa de Socorro de Ruzafa se le prestó asistencia. Caída En el dispensario médico de la Gloria fué asistida ayer una señora de 50 años, llamada Josefa Fayos García, que tuvo la desgracia de caer de un tranvía en marcha frente al puente de la Trinidad. Después de curarle contusiones en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral, se la trasladó a su domicilio. Alarma En la calle de Cirilo Amorós se produjo, entre aquel vecindario, la consiguiente alarma, por un disparo de arma de fuego que un individuo hizo. Según se dijo, a las ocho de la noche cuestionaron un hombre y una mujer y el primero disparó una pistola. En los centros oficiales no hemos podido comprobar el suceso.

Abanicos Carbonell Calle de San Vicente 158 Inmenso surtido en abanicos, paraguas, sombrillas y bastones, a precios de fábrica. MILES DE NIÑOS DEBEN LA VIDA a la PANACEA CORELL Cura Indigestiones (enfla), diarreas y flatulencia bebé.—Pídate en farmacias, y en la del autor, plaza de Serranos, número 9. Espectáculos APOLO.—A las 6 y 10: Cine y Los Corbetta. ESCLAVA.—A las 6:25 y 10: Cine y variedades. TRIANON PALACE.—A las 6 El viaje de la vida y La marcha de Celis.—A las 10: Los picaros del y Los apaches de París (estreno). EL CID.—Sesión continua de cine desde las 4.

En el resto el frente nada hay que señalar. Parte oficial ruso En el Cáucaso San Petersburgo.—Un comunicado del Estado Mayor del Cáucaso dice lo siguiente: «El día 18, en dirección a Oty, algunos elementos nuestros han progresado, aunque poco, hacia el Sur, ocupando las alturas de Tchakhrabe Kodjut. En dirección a Melazghert, nuestras vanguardias encontraron a los turcos cerca de Kohp. En la dirección de Van los turcos fueron desalojados de Kankour hacia Dello. En los demás frentes no ha habido novedad.» En la frontera occidental Durante el día 18 la batalla que se libraba desde la orilla izquierda del Vistula al Sur del Piltza y en todo el frente de Galitzia, continúa con intensidad creciente. En dicho frente se ha advertido la presencia de nuevos elementos que se ven por primera vez. A la izquierda del Vistula, al Oeste del Ilza, de Opatow y Kopryniczka, así como en la región de la confluencia del San con el Vistula hasta los alrededores de Lisko, rechazamos con éxito al enemigo. Durante el día 18 hicimos en ese frente 4.000 prisioneros. Grandes fuerzas enemigas que franguearon el San, después de un gran combate, se repartieron en el sector de Jaroslava, Radawa, Semiawa. En la región entre Przemysl y Jaroslava envolvimos al enemigo entre dos fuegos. En la orilla del San las escuadrillas de aeroplanos alemanes han bombardeado a Przemysl, sin causar daños. Al Sur de Przemysl los ataques del enemigo tuvieron particular intensidad, especialmente en el sector Lolkow, Jatweghi y el río Stewias, donde el enemigo con grandes sacrificios se apoderó de varias de nuestras trincheras avanzadas. En el frente Drobogez, Strij, Dolina, continuamos rechazando los ataques del enemigo, al que causamos grandes pérdidas. En la región de Kolomea los combates en ambas orillas del Pruth nos permitieron en la noche del 18 al 19 proseguir nuestro avance. En la región de Szawl continuamos rechazando al enemigo. En toda la extensión de este frente capturamos varios centenares de prisioneros. El enemigo opuso la mayor resistencia cerca del pueblo de Kurchany, donde continuó el combate el día 19. En las demás regiones sólo ha habido escaramuzas sin importancia.» Labor legitimista Circulo Central Mañana domingo, a las siete y media, se celebrará la Misa de Comunión general reglamentaria en la iglesia de la Puridad. Se suplica la asistencia a todos los socios. Juventud Se convoca a junta directiva para esta noche a las nueve en punto. Se encarece la asistencia.—Di ocurrentio. Requeté de Valencia Celebrará sesión su Junta directiva hoy a las seis y media de la tarde. Juventud del distrito de la Vega Se convoca a la Directiva de esta entidad para esta noche a las nueve en punto, para tratar asuntos de sumo interés.—El presidente.

Parte oficial ruso San Petersburgo.—El Gobierno anuncia las siguientes noticias: «Continúa la batalla, que es cada vez más sangrienta, en la orilla izquierda del Vistula. En Przemysl, los alemanes consigieron algunas ventajas. En Chauli, el enemigo tuvo pérdidas enormes.» Parte oficial austriaco Viena.—El Estado Mayor comunica lo siguiente: «Al Este de Jaroslava y cerca de Siemaya hemos rechazado los fuertes ataques de los rusos, a quienes les hemos causado sangrientas pérdidas. Las tropas austro-alemanas han ganado terreno al Este y al Suroeste. En los combates del Dniester hicimos 5.000 prisioneros. En el sector Norte de Sambor hemos rechazado a los rusos de su posición principal de defensa y asaltamos un pueblo, diez kilómetros al Suroeste de Moosceik. En la línea principal del Pruth la situación no ha cambiado. Al Norte de Kolomea ha habido un pequeño encuentro en el que hicimos 1.400 prisioneros.» Parte oficial francés París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Al Norte de Ipres y al Este del canal del Iser el enemigo comenzó al empezar la noche un ataque contra nuestras trincheras. Al principio los alemanes consiguieron llegar hasta ellas, pero en un contraataque inmediato han sido rechazados completamente ganando además más terreno más allá de nuestras posiciones, haciendo 120 prisioneros. Más hacia el Sur las tropas británicas realizaron algunos progresos al Norte de La Bassée. En Nuestra Señora de Loreto y en el frente Souchez, Neuville-Saint-Vaast, los combates de artillería han durado toda la noche.

Los periódicos italianos Roma.—Todos los periódicos comentan el «Libro Verde» y aplauden la política que ha seguido el Gobierno. La Prensa y la actitud de Italia París.—La Prensa de esta capital saluda con entusiasmo a Italia, conviniendo todos en que la fecha de ayer marca la redención definitiva del pueblo italiano y la restauración de la fraternidad latina. Los alemanes y Juana de Arco Colombia.—La Gaceta de Colombia dice que el Obispo de Metz ha ordenado que la imagen de Juana de Arco se coloque en todas las iglesias de las diócesis. «Si los franceses—dice el Prelado alemán—ven en aquella heroína a la libertadora de Francia, nosotros, los alemanes, vemos en ella a la que liberó a Francia de la esclavitud de los ingleses.» Los rusos no han ocupado a Czernovitz Madrid.—La embajada austriaca ha rogado a los periódicos que desmintan la noticia de que los rusos han ocupado a Czernovitz. Esta noticia ha sido deducida de la lectura de los partes oficiales rusos, y de las noticias de la Torre Eiffel, de París. Los alemanes carecen de hombres Londres.—Telegrafían de San Petersburgo, que la mayor dificultad que encuentran los alemanes es la falta de hombres, la cual amenaza hacer fracasar la campaña de Rusia. Los alemanes carecen de reservas para sostener el ejército del Norte ruso. Aún es peor su situación en el Sur. Según añaden los rusos, los alemanes han fracasado en los esfuerzos realizados para establecerse en las orillas del San y han tenido pérdidas considerables. Barco explorador cañoneado Nich.—En la noche del 15 al 16, un barco explorador austriaco fué descubierto por los reflectores y cañoneado por la artillería serbia. El segundo disparo le alcanzó en la popa e hizo explosión. El buque se hundió rápidamente. De pronto aparecieron dos cañoneros austriacos y al ser descubiertos por los reflectores volvieron a desaparecer. En la lucha intervinieron las baterías austriacas de Bujania. Rusos y japoneses San Petersburgo.—La Liga de rusos y japoneses creada para favorecer la aproximación de Rusia y el Japón, redobla su actividad entre tal entidad y otra análoga japonesa. Se han enviado muchas comunicaciones expresando los mejores sentimientos de cordialidad entre ambas naciones. Tales comunicaciones se reciben con entusiasmo en Tokio. Se estima como inminente la alianza entre Inglaterra, Francia, Rusia y el Japón. Dice «El Messagero» Roma.—Según el periódico El Messagero, el Consejo de ministros se reunirá esta noche, después de la sesión del Senado. Se cree que establecerá una fórmula para la declaración de guerra con Austria. El cólera en Varsovia Bucarest.—Dicen en Varsovia que se han declarado 750 casos de cólera en un sólo día, entre las tropas que defienden la población. ¿Entra Persia en la guerra? Amsterdam.—Comunican de Constantinopla que el nuevo presidente del Consejo de ministros de Persia es persona desafiada a Rusia. El primer paso que dará su Gobierno será la abolición de capitulaciones, lo cual significa la entrada de Persia en la guerra, sin formal declaración. Con relación a este extremo se esperan breves acontecimientos en el Afganistán, Beluchistán e India. Dice «Il Secolo» Milán.—Il Secolo publica una información de Bucarest, diciendo que la Prensa política rumana está intranquila y preocupada por la situación de garantías que necesita para intervenir, pero no ha llegado la hora de la decisión. Oficiales retirados Sofía.—Cerca de 100 oficiales del ejército han sido obligados a retirarse. Han sido sustituidos por gente joven. También se han realizado en el ejército otras modificaciones importantes que se callan.

Parte oficial ruso San Petersburgo.—El Gobierno anuncia las siguientes noticias: «Continúa la batalla, que es cada vez más sangrienta, en la orilla izquierda del Vistula. En Przemysl, los alemanes consigieron algunas ventajas. En Chauli, el enemigo tuvo pérdidas enormes.» Parte oficial austriaco Viena.—El Estado Mayor comunica lo siguiente: «Al Este de Jaroslava y cerca de Siemaya hemos rechazado los fuertes ataques de los rusos, a quienes les hemos causado sangrientas pérdidas. Las tropas austro-alemanas han ganado terreno al Este y al Suroeste. En los combates del Dniester hicimos 5.000 prisioneros. En el sector Norte de Sambor hemos rechazado a los rusos de su posición principal de defensa y asaltamos un pueblo, diez kilómetros al Suroeste de Moosceik. En la línea principal del Pruth la situación no ha cambiado. Al Norte de Kolomea ha habido un pequeño encuentro en el que hicimos 1.400 prisioneros.» Parte oficial francés París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Al Norte de Ipres y al Este del canal del Iser el enemigo comenzó al empezar la noche un ataque contra nuestras trincheras. Al principio los alemanes consiguieron llegar hasta ellas, pero en un contraataque inmediato han sido rechazados completamente ganando además más terreno más allá de nuestras posiciones, haciendo 120 prisioneros. Más hacia el Sur las tropas británicas realizaron algunos progresos al Norte de La Bassée. En Nuestra Señora de Loreto y en el frente Souchez, Neuville-Saint-Vaast, los combates de artillería han durado toda la noche.

Parte oficial ruso San Petersburgo.—El Gobierno anuncia las siguientes noticias: «Continúa la batalla, que es cada vez más sangrienta, en la orilla izquierda del Vistula. En Przemysl, los alemanes consigieron algunas ventajas. En Chauli, el enemigo tuvo pérdidas enormes.» Parte oficial austriaco Viena.—El Estado Mayor comunica lo siguiente: «Al Este de Jaroslava y cerca de Siemaya hemos rechazado los fuertes ataques de los rusos, a quienes les hemos causado sangrientas pérdidas. Las tropas austro-alemanas han ganado terreno al Este y al Suroeste. En los combates del Dniester hicimos 5.000 prisioneros. En el sector Norte de Sambor hemos rechazado a los rusos de su posición principal de defensa y asaltamos un pueblo, diez kilómetros al Suroeste de Moosceik. En la línea principal del Pruth la situación no ha cambiado. Al Norte de Kolomea ha habido un pequeño encuentro en el que hicimos 1.400 prisioneros.» Parte oficial francés París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Al Norte de Ipres y al Este del canal del Iser el enemigo comenzó al empezar la noche un ataque contra nuestras trincheras. Al principio los alemanes consiguieron llegar hasta ellas, pero en un contraataque inmediato han sido rechazados completamente

# El conflicto de Játiva

## Carta de Canals

Aunque después de lo expuesto en la bien escrita carta del señor alcalde de Canals, conocido el origen del conflicto, sólo cabe esperar el fallo de las dignísimas autoridades, el setabense que el día 19 del actual escribe a ese digno diario, zaranda la tan manoseada cuestión desde el siglo XVII, para hablar de robos, sustracción de aguas, etc., haciéndole mucha gracia el que el señor alcalde confiese que si alguna vez se hizo algún orificio lo habían consentido los de Játiva, lo mismo que la hil del verano del 12; pues la consintieron, si señor, en compensación de los abusos cometidos en las mondas y limpias y por la rastrera política que siempre emplearon en mezcla con el asunto de las aguas; el señor alcalde de Canals, no se sale por la tangente, pues con sinceridad que le honra, relata lo que es cierto; los de Játiva no querían ser tan explícitos y francos y por esto no quieren el enlaseado del cauce del río que tanta agua salvaría de filtraciones, y en cambio quieren ahondar el cauce, bastante ahondado ya a ciencia y paciencia de ineptas autoridades canalses, y esto es lo que obligó a la alcaldía (sic), de hacer salir del río a los trabajadores; alguna vez había de prevalecer la razón a las conveniencias políticas.

Don Vicente Murillo, don Joaquín Carrió, don Estanislao Ranter, don Ramón Bas, don Patricio Ibañez, don José Roca, don Antonio Alfonso, don Francisco Bolineches, don Hilario Botella, don Vicente López, don Antonio Pelejero, don Cristóbal Mompó, don Joaquín Vila, don Ricardo Sasire, don Luis Gordó, don Daniel Baldrés, don José Albert y don José Catalá. Todos ellos han declinado el honor de formar el Ayuntamiento interino.

## La resolución del gobernador

He aquí el texto de la resolución del señor gobernador al recurso elevado por la Junta de regantes de Játiva: "Este Gobierno ha examinado la instancia y documentos que la acompañan, que don Enrique Vila Francés, en nombre de la Junta de gobierno del cauce común denominado Río de los Santos, le ha dirigido, solicitando la reforma y aclaración del acuerdo de mi autoridad de 9 del corriente. En dicha resolución no hay error alguno en cuanto a la apreciación del carácter jurídico de las aguas del llamado río de los Santos, ni por tanto, aquélla se fundamenta en que dichas aguas sean públicas. Utilizadas las aguas desde su origen y en su totalidad por los diversos participantes de ellas, y pudiendo considerarse el cauce como una acequia en toda su longitud, aquélla tienen el carácter de privadas, y son de propiedad de las Comunidades de Regantes que las utilizan, en la proporción que les corresponde, a los que con arreglo al art. 235 de la vigente ley de aguas incumbe otorgar la autorización para aprovechar como fuerza motriz de mecanismos fijos las aguas que discurren por el canal, precepto legal, en virtud del cual se dictó el real orden de 23 de Noviembre de 1880, copia de la cual se acompaña a la instancia.

El carácter privado de las aguas, en este caso, no es motivo para que este Gobierno no conozca ahora, como lo viene haciendo siempre, en las cuestiones que se suscitan sobre el régimen, aprovechamiento y administración de las Comunidades de Regantes. Esa Junta funciona en virtud de una disposición gubernativa de 4 de Julio de 1844, que ordenó su constitución y reguló sus atribuciones, presidida por el alcalde de Játiva, como delegado de la autoridad e igualmente las Ordenanzas por las que se rigen la acequia de la Vila, han sido aprobadas de real orden. Hallándose, pues, el llamado río de los Santos sometido a un régimen establecido y aprobado por administración, a ésta es a quien corresponde conocer en último término de las cuestiones que surjan sobre la validez de los acuerdos de la Comunidad.

Confirma esta doctrina el real decreto de 28 de Febrero de 1881; el real decreto de 20 de Mayo siguiente, que establece que en los regados regidos por Ordenanzas antiguas, la aplicación e inteligencia de ellas debe decidirse por la administración, y, finalmente, el real decreto de 13 de Febrero de 1885, que faculta a ésta para intervenir en los aprovechamientos colectivos de aguas, aunque éstas no se consideren como públicas, con tal de que se hallen aprovechadas por gran número de regantes, con régimen de Ordenanzas, en atención a representar un vasto interés colectivo.

Siendo, pues, competente la Administración para conocer en las resoluciones de esta Junta, este Gobierno reconoció su derecho exclusivo a acordar la limpia y monda del cauce común, con arreglo a las atribuciones que le confiere la regla quinta de

la dictada por él el año 1844 para su constitución; pero como el tomado en la sesión de 12 de Abril último no estaba reducido a esto, sino que se hizo extensivo a la realización de obras de desfonde y otras de carácter permanente y extraordinario, llamó su atención sobre las formalidades con que no debían ejecutarse estos trabajos, para no perjudicar otros intereses y aprovechamientos, y es evidente que unos y otros habían de ser legítimos y con derecho reconocido al uso de las aguas.

Este Gobierno es, pues, competente para conocer e intervenir en el régimen y administración de esa Junta, tanto para amparar y hacer cumplir sus acuerdos, cuando éstos estén tomados dentro del círculo de sus atribuciones, como para impedir extralimitación de las que le confiere las reglas que el dictó oportunamente para su constitución, pudiendo acordar cuanto estime conveniente para ambos fines, sin que ello tenga relación alguna con el carácter privado de las aguas, que lo tienen igualmente todas las que discurren por las acequias de propiedad de las Comunidades de Regantes, los acuerdos de las cuales o de sus Sindicatos pueden ser recurridos y sometidos a la resolución de mi autoridad en primer término, y en su caso a la del Ministerio de Fomento.

Dios guarde a vuestros muchos años.—Valencia 20 Mayo 1915.—Juan Tejón."

Señor setabense; me hacen mucha gracia las admiraciones y la graciosa lógica de su escrito. De modo que el Registro de la propiedad no vale nada, ante los archivos de la ciudad y la Colegial y quiere desmentir al señor Janini? ¡Graciosísimo!

Se llama río de los Santos por la ermita dedicada a los Santos de la Piedra, Patronos de Canals; los señores jurados de Játiva tuvieron jurisdicción, pero aquello pasó; Canals fue mayor de edad y en su término y jurisdicción civil y eclesiástica, estaba el nacimiento y la ermita, y un Sacerdote de Canals iba a celebrar los días festivos; Alcudia se hizo mayor de edad y en su término yace el nacimiento y no en el de Játiva; ¡la ilustre prosapia quedó en olvido; hay títulos de propiedad!

Canals no tiene derecho a pedir boquetes, ni a robar aguas; le bastan sus regantes siempre amenazados, siempre que Játiva cumpla la ley.

¿Que si tenemos derechos a las aguas que pasan por nuestras casas? ¿Quién lo duda? No riegan las calles, fregan, abrevan caballerías, los de Játiva y la Costera?

Quiere el gracioso comunicante que los de Canals riñamos con la higiene! ¡No, señor setabense; somos amantes de la limpieza y aseó.

Que se separe la cuestión de aguas de la política, que se forme un Sindicato, que se enlase el río, que se arreglen las bocas de riesgo para que no se pierda agua, y los de Játiva tendrán agua hasta para vender, según se dice públicamente, aunque yo no lo aseguro.

A los de la Costera, ¿por qué Játiva no proporciona fuentes en vuestros pueblos, cosas que reclama la humanidad y la higiene, a fin de que no bebáis agua saturada de porquerías? Los de Canals, si os poneis en razón, no se opondrán. ¿A que no quiere Játiva?

Señores alcaldes: ¡Dimisión!... Esto así me asegura que tenéis poca razón. Un canalsense.

Canals 20 Mayo 1915.

Los concejales interinos La primera «tanda» de concejales interinos nombrados por el señor gobernador, para el Ayuntamiento de Játiva, son los siguientes señores:

Francisco Domingo.—Hotel Paris.—Madrid. Circulo de Bellas Artes de Valencia, protestando de lo sucedido, participa gran artista que unánimemente le considera más que digno del premio de honor. Desea poder testimoniar inmensa admiración personalmente, suplicándole venga a dejarse abrazar por todos los que le admiran y respetan.—Presidente, Benavent."

"Ministro Instrucción pública.—Madrid. Visto resultado votación premio honor Sección de Pintura, Circulo de Bellas Artes de Valencia, considerando moralmente otorgado dicho premio al gran Domingo, solicita se busque manera para otorgárselo materialmente, por satisfacción al arte español y espíritu de justicia, que será agradecido por toda la Valencia artística.—Presidente, Benavent."

En contestación al telefonema dirigido por el presidente del Circulo de Bellas Artes al eminente Domingo, éste ha contestado lo siguiente: "Benavent presidente Circulo de Bellas Artes: Agradecidísimo afectuosa y sentida manifestación de ese cultísimo Centro del arte valenciano, les envía un fraternal abrazo que promete realizarlo personalmente y sentido como merecen tan queridos compañeros. — Francisco Domingo."

Gran novedad en Valencia Servicio estilo parisién, de café y leche, de la granja Albarayense. Nota de precios: Café, 0'15; idem con copa de coñac marca, 0'25; idem con ron de idem, 0'20; copa de leche, 0'15; cerveza Petri o Bohemia Pilsen, bok, 0'10; helados, servicio, 0'15. Sandwichs, Pordoses y Blanco y negro. Lujos y esmerado servicio. También se servirá leche a domicilio con frascos de origen. Primer quiosco de Valencia, frente a la Bajada de San Francisco.

Se halla en Madrid una comisión de la Mutualidad Obrera de Valencia para gestionar el expediente sobre construcción de casas baratas. El expediente se halla en el Ministerio de Marina, porque la barriada ha de construirse en terrenos enclavados en la zona marítima. Visitarán estos obreros a D. Alfonso para invitarle a que asista a la ceremonia de la colocación de la primera piedra. También me han invitado a mí; pero ignoro si las ocupaciones me permitirán realizar el viaje. El próximo domingo D. Alfonso visitará las oficinas del Banco de España, pues desea conocer su funcionamiento. Todos los empleados permanecerán ese día en sus puestos. Respecto a los sucesos desarrollados ayer en Toledo, el Sr. Dato dijo a los periodistas: "En parte sorprendieron al mismo gobernador. Se aprovechó la circunstancia de hallarse los hornos de campaña fuera de Toledo con motivo de las prácticas que realizan los alumnos de la Academia de Infantería. De Madrid se han enviado esta mañana a Toledo 5.000 kilos de pan. También han salido fuerzas de la benemerita por si llega a alterarse el orden público. Un periodista: "Y de la Alcaldía de Barcelona, qué hay?" El presidente: "La aceptación de la dimisión del Sr. Boladeres está resuelta. El periodista: "Bien, ¿y el sustituto?" El Sr. Dato esquivó una contestación concreta, más luego dijo: "Nada hay acordado de sustituto. Interinidades más largas hubo en la Alcaldía de Barcelona."

# Por telégrafo y teléfono

## Firma del día

D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

**Instrucción** Autorizando al ministro para anunciar el concurso para instalar la calefacción en el Hospital clínico de Zaragoza.

**Fomento** Ascendiendo en turno de escala al ingeniero telégrafo de segunda clase don Emilio Martínez.

Jubilando al inspector de caminos, canales y puertos D. Fausto Elio.

## Prensa oficial

**Gaceta de Madrid** Inserta entre otras las siguientes disposiciones: Nombro para ingresar en la escala de ascenso, de la Escuela Industrial de Valencia, a D. Eugenio López Aracil.

Real orden de Justicia recordando a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal la prohibición de fundar Asociaciones entre sí de ninguna clase sin permiso del Ministerio.

Convocando a exámenes de ingreso en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

## Dice Dato

Manifestaciones del jefe del Gobierno: "He despachado con D. Alfonso. Las noticias de Marruecos no acusan novedad. De Italia sólo tenemos las noticias que publica la Prensa. Los ministros de Fomento e Instrucción han cumplimentado a D. Alfonso. El comandante del acorazado "España", además de cumplimentar al presidente de la república portuguesa, Sr. D' Arriaga, cambió los saludos correspondientes con el comandante del crucero inglés "César", anclado en el puerto de Lisboa. Me visitó—siguió diciendo—una comisión de obreros mineros para hacerme entrega de las conclusiones adoptadas en el último Congreso celebrado, que se refieren a Economías, Mutualidades, Casas baratas, Código minero y reforma de la ley de Accidentes del trabajo. Solicitaron también se conceda el indulto a los reos de Benagabón. El artista Sr. Moreno Carbonero se ha interesado asimismo por la concesión del indulto. Se halla en Madrid una comisión de la Mutualidad Obrera de Valencia para gestionar el expediente sobre construcción de casas baratas. El expediente se halla en el Ministerio de Marina, porque la barriada ha de construirse en terrenos enclavados en la zona marítima. Visitarán estos obreros a D. Alfonso para invitarle a que asista a la ceremonia de la colocación de la primera piedra. También me han invitado a mí; pero ignoro si las ocupaciones me permitirán realizar el viaje. El próximo domingo D. Alfonso visitará las oficinas del Banco de España, pues desea conocer su funcionamiento. Todos los empleados permanecerán ese día en sus puestos. Respecto a los sucesos desarrollados ayer en Toledo, el Sr. Dato dijo a los periodistas: "En parte sorprendieron al mismo gobernador. Se aprovechó la circunstancia de hallarse los hornos de campaña fuera de Toledo con motivo de las prácticas que realizan los alumnos de la Academia de Infantería. De Madrid se han enviado esta mañana a Toledo 5.000 kilos de pan. También han salido fuerzas de la benemerita por si llega a alterarse el orden público. Un periodista: "Y de la Alcaldía de Barcelona, qué hay?" El presidente: "La aceptación de la dimisión del Sr. Boladeres está resuelta. El periodista: "Bien, ¿y el sustituto?" El Sr. Dato esquivó una contestación concreta, más luego dijo: "Nada hay acordado de sustituto. Interinidades más largas hubo en la Alcaldía de Barcelona."

## Vida política

### El día en Palacio

Han cumplimentado esta mañana a D. Alfonso el señor Obispo de Madrid Alcalá y el diputado Sr. Torres Beleña.

Doña Victoria ha sido cumplimentado por el señor Obispo, general Cavalcanti y Sr. Portela.

D. Alfonso ha marchado al tiro de pichón, de la Casa de Campo, donde ha almorzado.

## España al día

**La vista de un proceso** Barcelona.—La vista del proceso instruido contra el libertario Gabriel Vega, por atentado contra el delegado de Policía D. Francisco Martorell, ha comenzado esta mañana en la Audiencia.

Ha asistido numeroso público. Se habían adoptado precauciones; pero en los alrededores de la Audiencia sólo había un grupo pequeño de obreros.

Los festivos han acusado a Vega de autor del atentado, lo cual no niega el procesado.

La defensa ha declarado que a Vega se le disparó el arma casualmente. El acusado también ha prestado declaración y ha dicho que el Sr. Martorell le encargó denunciara a varios anarquistas para evitar atentados, y hablando con el delegado de Policía se le disparó casualmente el arma, hiriéndole involuntariamente.

El Sr. Martorell ha declarado a su vez que la agresión fué repentina. El fiscal califica el hecho de atentado y homicidio frustrado.

La vista del proceso se suspendió para continuarla a las cinco de la tarde.

### El general Weyler

Barcelona.—Esta tarde ha marchado a Palma el general Weyler.

**Periódico denunciado** Barcelona.—Por injurias al kaiser ha sido denunciado el periódico "La Publicidad".

**Huelga aplazada** Barcelona.—Los obreros metalúrgicos de Tarrasa han aplazado la huelga que tenían proyectada.

### Petición de indulto

Ferrol.—Se ha reunido la Juventud socialista y ha acordado solicitar de los poderes públicos el indulto de los reos de Benagabón.

### Crisis obrera

Ferrol.—Se han reunido los elementos obreros, acordando pedir al Gobierno que ordene la realización de obras en esta provincia, pues la crisis obrera va agravándose más cada día que pasa.

### Nafragios

Ferrol.—Desde hace unos días reina fuerte temporal. Han naufragado dos embarcaciones dedicadas a la pesca. Pecieron ahogados los 14 marineros que las tripulaban.

Se sabe que hay que lamentar otros siniestros, pero no se tienen noticias concretas de la magnitud de la desgracia.

### Tormenta y desgracia

Alcora.—A las dos de la tarde de hoy se ha desencadenado sobre este término una horrosa tormenta ocasionando graves daños en los campos y una sensible desgracia personal.

Maria Saboritz Fere, de 23 años, casada, se había refugiado, para resguardarse de la tormenta, bajo un corpulento olivo, en la partida de Las Eretes, frente al pueblo. Una chispa eléctrica que descargó so-

bre el árbol la dejó muerta en el acto. Dos cuñadas suyas que la acompañaban han resultado aturdidamente ilegas. El suceso ha producido tristísima impresión en el vecindario.

## Regreso

Madrid.—Ha regresado a Madrid, después de inspeccionar los trabajos de restauración de la Alhambra, el ingeniero Sr. Velázquez.

## Petición

Madrid.—El director general de Bellas Artes, ha sido visitado por varios artistas, que le han rogado resuelva favorablemente la solicitud presentada para que se amplie el número de primeras medallas.

El director general les ha manifestado que como el Jurado ya había emitido su fallo, le era imposible ampliar ya este año el número de medallas.

Aunque el fallo no se ha hecho público, se asegura que las primeras medallas serán adjudicadas a Pinazo y a Zaragoza, y las segundas, a Urquiolá y Martínez Vázquez.

## La Prensa

**El Universo** Dice que los deberes de los católicos en las presentes circunstancias, si Italia entra en la contienda, son dos: la oración y sumisión perfecta a cuanto la Santa Sede disponga.

**El Liberal** Se expresa en estos términos: "Italia ha optado por la guerra. Como latinos, como hermanos, como democratas, deseamos que triunfe. Entre tanto Alemania va quedándose aislada en Europa y en el mundo."

## El imparcial

"Crece la expectación ante la actitud que adoptará Italia. Tenemos noticias de que las Cámaras han dado un voto de confianza por aclamación al Gobierno, pero la guerra en su forma ya resuelta e irrevocable no ha salido de la sesión de ayer.

¿Cuántos días puede aún durar esta tensión? Por hoy no es posible contestar a esa pregunta."

## Marruecos

**Oficial de Tetuán** El comandante general de Tetuán amplía su despacho del día 17 en la siguiente forma: "El segundo teniente D. Fernando Ortega y Fernández Caro, acompañado del sargento José Sarda, salió del blokau Kudia Zagalet, internándose en el campo enemigo, en persecución de un grupo de moros, que les dieron muerte."

## Extranjero

**Un banquete** Santiago de Chile.—El presidente de la República ha obsequiado con un banquete a los ministros de Negocios extranjeros de la Argentina y Chile.

**Nuevo presidente** París.—La legación del Perú en esta capital comunica que ha sido elegido presidente de aquella República D. José Pardo.

**Huelga de mineros** Londres.—Se han declarado en huelga dos mil obreros mineros, sin atender a los consejos de los capataces, para que esperasen el fallo del tribunal arbitral.

## Bursátiles

**CAMBIO OFICIAL DE AYER** Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 21 de Mayo de 1915

**Cambios extranjeros** París, cheque bancario, 98.30. París, cheque comercial, 99.00. Londres, cheque bancario, 252.22. Londres, cheque comercial 99.00.

¡Padece V. del ESTÓMAGO E INTESTINOS 10, 20, 30 años? No padezca V. más y cúrese con los COMPRIMIDOS Escobar López

AGRICULTORES No comprar bombas ni norias sin consultar los precios y condiciones de nuestros aparatos sistema Michavila Construidos por Cuesta y Herreo P. de la Figuerola, 4 (junto a la P. de la Virgen)

Del trono al cadalso

veres ensangrentados sacien el furor de esos verdugos. Admirado Toulan de la heroica resolución de la reina, prometió corresponder fielmente a su confianza. Efectivamente, el enardecimiento de María Antonieta cuadraba muy bien con el de Toulan, que no hallaba otro obstáculo para el buen éxito de la empresa sino la indecisión del rey; pero la reina se ofreció a vencerla, diciendo: "La extremada bondad de mi esposo raya en flaqueza; pero, a pesar suyo, le salvaremos. Empleóse el resto del día en citar a los caudillos de la conspiración a una junta general que debía tenerse la noche siguiente en la isla de los Clanes. A eso de las once de ella salimos de casa Eduvino y yo, muy embozados y con sombreros alcidos. El cielo encapotado lanzaba sobre nosotros una copiosa nevada, que llevaba de un lado a otro en espesos remolinos la helada tramontana. A costa de muchos rodeos evitamos el encuentro de las patrullas, al paso por los cuerpos de guardia, y la visita de los registros. Atravesando el campo de Marte llegamos a la orilla del Sena, donde estuvimos aguardando un rato, hasta que, procedida la seña en que nos habíamos convenido, oímos el rumor de un barquichuelo que venía hacia nosotros cortando las olas. Entramos en él, y el barquero nos pasó silenciosamente a la orilla opuesta. Cansados de esperar y no sabiendo en que emplear el tiempo, que se hacía más largo con el frío y la oscuridad, nos dimos a reconocer la isla en que nos hallábamos. Apenas hubimos andado unos cien pasos, cuando nos detuvo un centinela preguntando en voz alta: ¿Quién vive? Al pronto no supe qué decir; pero ocurriéndome que podría ser Toulan, o algunos

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

de su bando, respondí: Valor, y me respondieron con la palabra Fidelidad. En seguida nos acompañó el centinela hasta la entrada de un subterráneo, y abriendo una trampa que lo cubría, nos introdujo en una estancia alumbrada por una lámpara. Allí estaba reunida la Junta, de cuyos individuos me había separado la poca exactitud con que se dieron las señales. Toulan, que acababa de manifestar a la misma el estado de las cosas y el deseo de la familia real, propuso que se tomase juramento a todos los individuos reunidos, quienes tuvieron a bien nombrarme para que lo recibiese. Entonces cada cual, arrodillado delante de una mesa que servía de altar y puesta la mano sobre los Evangelios, juró emplear todas sus fuerzas físicas e intelectuales en la restauración de la monarquía y en el rescate y libertad del rey y de su familia. Era ciertamente majestuoso el espectáculo de aquella noche, en que reunidos bajo la bóveda de una caverna y a la trémula luz de una lámpara, treinta personajes, señalados por su distinguida jerarquía y respetables por su acrisolada lealtad, prometieron sacrificar a la causa del rey su reposo y seguridad, sus vidas y haciendas. El silencio y la tristeza de la noche, los rugidos del huracán, la hora intempestiva, la reunión de treinta sujetos tan diferentes en inclinaciones, intereses, semblantes, y aun en los mismos trajes; y en medio de ellos (teniendo delante aquel libro divino, prueba de la Religión y prenda de nuestra salud), un Sacerdote en pie, ofreciendo al cielo con su mano propiciatoria el juramento augustísimo, en fin, concurría para hacer aquella ceremonia sublime por su sencillez, solemne por su obscuridad y magnífica por su misma pobreza. Acabada que fué, se ventilaron con enardecimiento y se determinaron con

Del trono al cadalso

abierto el camino a las venganzas personales e inundada en sangre la tierra. No estaba yo comprometido en la empresa con juramento alguno; pero mi conciencia me estimuló a participar al rey, cuanto había pasado en aquella noche memorable. Luis XVI me respondió con las siguientes palabras, trasladadas del espejo cóncavo: "Señor de Fermont: Por la amistad que me profesáis os ruego, y en caso necesario os mando con toda mi autoridad, que de ningún modo cooperéis a un proyecto que me hace temblar. Decid, pues, a los que lo han ideado que suspendan la ejecución, y que sólo tendré por vasallos fieles a los que me obedezcan." Contesté sin dilación a su majestad que le acreditaría mi celo y estimación sirviéndole, no como yo deseaba, sino según las órdenes que me había comunicado.

Del trono al cadalso

do de ser hombre? ¿No padece? ¿Será un delito el compadecerle? ¿Atrevo a echarlo en cara!... Los clamores de las víctimas de Septiembre os impondrán silencio. Centenares de gritos se oyen a un tiempo en diversos puntos de la sala. Unos dicen: ¡Silencio! ¡Silencio! Otros: ¡A la Abadía con él!... ¡Abajo Vergniaud, que es un realista!... ¡Dejad cantar al canario de la Gironda! El presidente hace sonar la campanilla, y Marat, escalando la tribuna, grita así: "En honor de la asamblea pido que se prohíba hablar a Vergniaud." "En honor de Vergniaud—replica éste—pido que se apruebe la proposición de Marat. Crece el ruido: el tumulto aumenta; treinta individuos de La Montaña por un lado, y unos veinte diputados por otro, saltan a la tribuna y hablan todos a un tiempo. Algunos gritos agudos penetran por esta confusa vocería; en todos los semblantes se pintan las pasiones desenfrenadas con caracteres espantosos. Danton parece agitado; pálido, Robespierre, y Orleans, encendido. Marat, envuelto en sucio ropaje, está desasosgado en la tribuna, pateando y dando manotadas, mientras Vergniaud, con rostro sereno y sonrisa desdeñosa, espera el momento favorable para lanzar a sus menguados antagonistas los victoriosos dardos de su elocuencia. Llega por fin el instante favorable, y aprovechándose de él, exclama el orador: "¿Qué gozoso estaría yo con las armas que vosotros mismos me suministraréis si esta lid no fuese tan sangrienta para la patria! ¿Qué es esto? ¿Pretendéis gobernar imperios, y no sabéis moderar vuestras pasiones? ¿Queréis ser libres, no sabien-

Gacetillas

Para el día 25 de los comienzos está anunciada la llegada a nuestra ciudad del excelentísimo señor don Victoriano Guisasa, Cardenal Primado de España.

Se ha recibido en esta Audiencia, el recurso electoral que nuestro querido amigo don Manuel Bellido Alba interpuso contra la Diputación provincial de Castellón, por el acuerdo que tomó anulando la elección.

Por reparto ha correspondido a la secretaria de Sala de don Emilio de Fagoaga y Avellán.

Representará al señor Bellido nuestro entrañable amigo, el tetrado don Manuel Simó Marín.

Anoche, en el rápido procedente de Madrid, llegó la bella y distinguida señorita Aurora Tejón, hija del señor gobernador civil de esta provincia.

La segunda División de los ferrocarriles, ha devuelto, informado, al señor gobernador, el expediente promovido por don Angel Carvajal y don Carlos Marchante, en solicitud de autorización para cruzar los ferrocarriles del Grao de Valencia a Bétera y Calatayud al Grao de Valencia, por una línea de transporte de energía eléctrica.

Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis una o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Gran purgativo y purificador de la sangre es la Zorra-Costas. Cura herpes, granos, manchas, picazón de la sangre y todas las afecciones de la piel.

El habitado de los maestros del partido de Valencia, pagará el importe del primer semestre de material diurno, en su domicilio, hoy y el lunes próximo, a las horas de costumbre.

Telefonemas detenidos: Cesáreo Cabanero Paz, 3. Viuda de Ferrnols, molino arrocero, Vilvesti.

Han sido nombrados maestros interinos de Urcillo, don Francisco López; de Pinoso, don Tomasa Soler; de Crivillente, don Francisco Leal; de Barrax, don Herminia Crespo, y de Gilet, don Miguel Ramos.

CERVEZA «DAMM». La mejor cerveza Pilsen. Depósito: Ramón Casanova Boix. Pl y Margall, 74. Teléfono 776.

Recuperar las fuerzas perdidas, vivir con alegría y fortalecer los músculos y el corazón, se consigue en breve con el uso del Fosfo-Gluc-Kola-Doménech, reconstituyente de primer orden.

En uno de los últimos días del presente mes, tendrá lugar en el poblado de Masarrochos, un importante festival escolar, celebrado por los niños y niñas de las escuelas nacionales del mismo, «omando parte las dos bandas de música del mencionado poblado. Dicho acto será presidido por el señor gobernador, habiendo ofrecido asistir además otras distinguidas personalidades.

Calzas metálicas muy elegantes, con 64 raciones de chocolate fino de ley, Padres Trapenses, a tres pesetas. Calle Alta, 18, bajo.

Es reconstituyente gratisimo que supera al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones el Lactoidosoluto del doctor Pérez López. Serranos, número 4, farmacia. No lo olviden las madres.

El doctor Servando Conejero participa a su numerosa clientela haber trasladado su clínica de la calle de las Barcas, 7, principal, a la misma calle, número 2, principal, derecha.

Los niños no sufrirán en la detención, si toman la Panacea Corell, contra indigestiones (enftes), diarreas y facilita el babeo. En farmacias y de la autor, plaza de Serranos.

El nuevo director de la Escuela Superior de Comercio, don José Troncoso, nos comunica en atento besalamano, haberse posesionado de dicho cargo y nos hace los ofrecimientos de costumbre.

Agradecemos la atención y quedamos a la recíproca.

La comisión organizadora del Festival de la Flor y la poesía, de la Dependencia Mercantil, pone en conocimiento de los autores de los trabajos no premiados que podrán recoger aquéllos después de celebrarse el Festival.

En el correo del Central de Aragón marchó ayer a Madrid nuestro querido amigo el muy ilustre señor Canónigo Magistral de Segorbe, doctor don Luis Quisal, quien va a la corte a predicar en el solemnisimo novenario que a la Santísima Trinidad se celebrará en la parroquia del Carmen.

Señores: ¡Ya está visto! No hay papel de fumar como el MEFISTO.

Don Miguel Perpiñá, acreditado sastrero y estimado correllionario, que posee excelente gusto para corte y confección, y es puntualísimo en cumplir sus compromisos, ha establecido su taller en la plaza de la Reina, número 2, segundo.

Los señores de la Compañía de Seguros de la Florida y la Compañía de Seguros de la Florida y la Compañía de Seguros de la Florida...

RECAUDACION DE LA ADUANA 21 Mayo. Arancel m.c. 1.769'32 Exportación 99'00 Transportes 2.224'85 Abandonos 461'57 Multas m.c. 5'00 Total 4.559'84

Ayuntamiento Pagos El Sr. Sanchis Perregás ordenó ayer los siguientes: Limpieza pública del Cabanal, 1.000 pesetas; intereses del empréstito de 15 millones, 3.621'95.

Nueva forma de defraudar Algunos hombres desahuciados, que todo lo supeditan al lucro personal, vista la vigilancia que se ejerce para evitar que se merme el peso en el pan, han inventado otro procedimiento, cual es el dar el pan a mitad de cocer.

Esto, como es natural, constituye un verdadero peligro para el consumidor por las malas condiciones para la digestión.

El teniente de alcalde Sr. García Durán, decomisó ayer 64 panes y 17 rosquitas en las dichas condiciones.

Urges, pues, que las autoridades pongan celo a los desmanes de esos horneros, a quienes nada importa, por lo visto, la salud pública.

El inspector municipal de Sanidad Sr. López, remitió dos de dichos panes al Laboratorio municipal para su análisis.

La sesión del lunes La orden del día para la próxima sesión consta de 43 dictámenes, algunos de interés, entre los que figura el proyecto de unificar con tracción eléctrica las líneas de tranvías de Aragón, Ruzafa y Diagonal.

El tiempo Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante Valencia 21 de Mayo. Telegramas solo de España y Canarias. Categoría: M. K. (Marítima tormentosa). Rápidamente se ha formado una depresión de carácter tormentoso (759 milímetros) sobre la mitad oriental de España, la cual afecta por entero a Levante.

Manantiales Castellón (Benadresa): La rambla de la Viuda lleva bastante caudal. La fuente de Chagués, en las inmediaciones, en término de Onda, ha aumentado.

Cueva Santa (sanlúcar de): Han reaparecido las fuentes de Onianar y Noguera, secas desde el verano pasado. Los

pequeños manantiales han tenido aumento, si bien escaso.

Chelva (ampliación): La fuente del Remedio ha cuadruplicado, la de la Tierra ha triplicado, la de la Berro ha duplicado. Las tres empezaron a disminuir en el verano de 1913. Ha aumentado la del Tollo, que estaba casi seca durante tres años.

Chiva: No se ha notado ningún aumento en las fuentes llamadas de la Plaza, la Amarjal y la de la Umbria, ni en el general en las demás situadas en la parte baja del término. Sólo algunas fuentes de los montes han aumentado algo.

Villena: Las fuentes públicas de Marzá y Chorros han aumentado sin que pueda precisarse en cuántos litros. Los pozos artesianos han aumentado en general y lo mismo las galerías de los motores. La acequia llamada del Puente Santo, que desde hace unos ocho años no llevaba agua, hoy lleva alrededor de dos hiliadas.

El puerto Liverpool, 19. A la venta parte de los cargamentos de los vapores "Adour" y "María". La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

La naranja Condición de segundas a cuartas: Las 420, de 85 a 15; las 714, de 13 a 18.

Sindicato de la Aguja

Para solemnizar el tercer aniversario de esta benéfica y utilísima institución, mañana habrá los siguientes actos, dedicados a nuestra Patrona la Virgen de los Desamparados:

A las ocho de la mañana dirá Misa de Comunión, con plática, en la capilla de Obreros de las Reparadoras, el muy ilustre señor doctor don Vicente S. Corona, Mayor-domo del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo.

Por la tarde, a las cinco, en el patio del Colegio de Nuestra Señora de Loreto, celebrarán gran sesión poético-musical los obreros del Sindicato, estando encargado del discurso de fondo el diputado provincial don Juan Pérez Lucía.

La entrada en el Colegio de Loreto será por la plaza de San Jaime.

Podrán asistir otras obreras, acompañadas de las sindicadas. Estas últimas ostentarán la insignia en ambos actos.

La Comunidad Pascual Mañana se verificará el acto de administrar la Comunidad Pascual a los enfermos en el Hospital Militar.

Al acto asistirá el general Sr. Chacón, en representación del señor capitán general, con los primeros jefes de los cuerpos.

Un piquete del regimiento de Tetuán, con la banda de música del regimiento de Guadalajara, tributará los honores correspondientes.

Los del cupo de instrucción El señor capitán general ha dispuesto que se proceda al licenciamiento de los individuos del cupo de instrucción que posean certificados de aptitud y que, constando que tienen la instrucción conveniente, lleven veinte días en filas.

La viruela Tuberculosis Tifus y demás enfermedades contagiosas Se evitan con la Desinfección formólica Farmacia de San José

REGALO Una preciosa imagen esmaltada en oro y colores de Nuestra Señora de los Desamparados—Una bonita cartera pielina con libro para notas—Una boquilla higiénica para cigarrillo—Una caprichosa rana parlante, en diferentes colores—Una boquilla higiénica para puro—Un libro de papel para fumar marca BAMBÚ—Un lujo auxiliar de marca acreditada—Un calendario guía de Valencia para 1915.

EL CAIRO Veraneantes En Torrente se alquila una hermosa casa emplazada en la mejor calle de dicha población. Pasa tranvía por la puerta.

Para ganar dinero Por el sistema moderno, rápido y económico que se emplea en el extranjero se enseña PRÁCTICAMENTE y por comercio en DOS DIAS a fabricar con toda perfección los jabones coloides más espumosos y transparentes para el lavado de ropa, los más selectos para tocado, y la famosa lejía marca "La Cruz Roja" de Tarrasa. Cuando todo a precios económicos. Dirigirse a ESCUELA PRÁCTICA DE JABONERIA. Calle de En Borrás 2, entresuelo.

Francisco Felju Abadía San Martín, núm. 1. Últimos días de LIQUIDACION. Lienzos, toallas, sábanas, cubres, sedas, mantillas, velos y todos los artículos a que se dedica esta casa. Precios sin competencia.

Grandes almacenes EL TIRON Trench, 25 Valencia. Camisería - Corbatería - Bisutería Liquidamos un millón camisas 6.º percal, de 5 ptas. a 3 económico que nadie.

Dolor de muelas! La extracción produce el espanto y el desmayo; a veces la muerte. No es necesario extraer ni una sola muela. Quitamos en el acto el dolor más insuportable, garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder masticar desde el mismo día. Repetimos que no es necesario extraer ni una sola muela. Los muchos enfermos tratados en esta CLINICA son testigos de este asombroso resultado.

Plaza de Mariano Benlliure, 8 y 7 (antes Pelota), pallo grande, junto al café León de Oro, Valencia. Horas de CLINICA: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, sólo de 10 a 1.

Tribunales

Salas de lo criminal El Jurado de la capital dictó veredicto de inculpabilidad en la vista de la causa sobre uso de documentos falsos. Se suspendió un proceso por delitos contra la moral.

ALARDE Ayer se verificó el alarde preparatorio para la visita general de cárceles que girará hoy la Audiencia.

EXAMENES El día 27, a las cuatro de la tarde, comenzarán en la Audiencia los exámenes de procuradores.

Oposiciones turno libre Maestras En el Paraninfo de la Universidad comenzaron ayer los ejercicios de estas oposiciones, habiendo obtenido la aprobación las siguientes maestras:

Doña Encarnación Adán Ramón, doña Rosa Albert García, doña Elvira Albert Pons, doña Ana María Arcas Ginesta, doña Adela Arroyo Carceller, doña María Aznar Rico, doña Encarnación Balaguer Pérez, doña Rosa Bañuls Juan, doña Josefa Barrial Ferrer, doña Hilariá Bortán Boria, doña Teresa Bernard Cabrera, doña Seralina Bolufer Avella, doña Guadalupe Calatayud García y doña Rosario Albert Caballero.

Hoy, a las nueve, continuará el tribunal sus funciones ayer inauguradas.

Café Restaurant del Círculo Central Legitimista A cargo de Paulino Vilaplana

MENU PARA CUBIERTO DE 2 PESETAS AVUNO CON ABSTINENCIA Arroz a la marinera o potaje de legumbres o Calamares a la española Bacalao a la vizcaína Pescado frito Postres, fruta o mantecado, pan y media botella de vino.

AL COMERCIO En la calle de SAN VICENTE, frente a San Gregorio, se alquilan grandes locales propios para tiendas y almacenes.

BULBILIFERO para el pelo Evita la caspa, cura la calvicie y perfuma el cabello Encargado: Atanasio Delgado. Botellas, 4, peluquería Droguerías-perfumarias-farmacías

FRANCISCO FELJU Abadía San Martín, núm. 1. Últimos días de LIQUIDACION. Lienzos, toallas, sábanas, cubres, sedas, mantillas, velos y todos los artículos a que se dedica esta casa. Precios sin competencia.

Grandes almacenes EL TIRON Trench, 25 Valencia. Camisería - Corbatería - Bisutería Liquidamos un millón camisas 6.º percal, de 5 ptas. a 3 económico que nadie.

Dolor de muelas! La extracción produce el espanto y el desmayo; a veces la muerte. No es necesario extraer ni una sola muela. Quitamos en el acto el dolor más insuportable, garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder masticar desde el mismo día. Repetimos que no es necesario extraer ni una sola muela. Los muchos enfermos tratados en esta CLINICA son testigos de este asombroso resultado.

Plaza de Mariano Benlliure, 8 y 7 (antes Pelota), pallo grande, junto al café León de Oro, Valencia. Horas de CLINICA: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, sólo de 10 a 1.

Lisboa

España y Portugal La legación portuguesa ha publicado una Nota, asegurando que la presencia de los barcos españoles en Lisboa era natural por las pasadas circunstancias, y que ello ha cambiado las excelentes relaciones existentes entre España y Portugal.

Dice nuestro ministro en Portugal Madrid.—El ministro de España Lisboelegrafa la visita que hizo el presidente de la república acompañado comandante del acorazado "España".

El presidente D'Arriaga estuvo amable y expresivo en sus manifestaciones acerca de España.

Teatros Con una buena entrada se celebró el programa de hoy está compuesto de excepcionales números, tal es «El amor camorista», preciosa composición mismo señor Corbetta, napolitano, cantado en francés; «El dúo de la África» cantado en español, y el señor G. Cor interpretará la célebre romanza de la ópera «Ghesia».

«La diadema ensangrentada», de la casa Celio, en cuatro partes, es un espectáculo cinematográfico que gustó muchísimo sólo por tratarse de un asunto bien conocido y de precio fabuloso, sino por sus comparables paisajes y derroche de profusión de proyectores y derroche de gráficas y vistas de la guerra europea, mostrándonos la desolación y ruinas de ciudades destruidas en el Norte de Francia.

Con una buena entrada se celebró el programa de hoy está compuesto de excepcionales números, tal es «El amor camorista», preciosa composición mismo señor Corbetta, napolitano, cantado en francés; «El dúo de la África» cantado en español, y el señor G. Cor interpretará la célebre romanza de la ópera «Ghesia».

«La diadema ensangrentada», de la casa Celio, en cuatro partes, es un espectáculo cinematográfico que gustó muchísimo sólo por tratarse de un asunto bien conocido y de precio fabuloso, sino por sus comparables paisajes y derroche de profusión de proyectores y derroche de gráficas y vistas de la guerra europea, mostrándonos la desolación y ruinas de ciudades destruidas en el Norte de Francia.

Primeramente se representó la zarzuela «Alma negra» que fué objeto de ajustada interpretación por las señoras Samper, Peris e Hilario, y los señores Corbell, Burchacha, Bellido Jimeno y Corbell.

También se interpretó con mucha creación el sainete «Las estrellas».

Las canzonetistas Carmen Vicente, Focela, el trío Palos, y la pareja de los Murillo Miralles, ejecutaron lo más bello de su escogido repertorio, siendo dos aplaudidísimos.

Por último se representó «En San Esté el amor», por el cuadro lírico del teatro valenciano, siendo sus principales intérpretes la señorita Abella, señora Corbell y los señores Falomí, Benlloch, Casva, Pérez y Ferrer, quienes escucharon terminar muchos aplausos.

ESLAVIA La Goyita y Pastora Imperio, que guen contando por éxitos sus funciones, tuarán en las de hoy tarde y noche.

Pastora Imperio, además de interpretar por la noche «El amor brujo», por de rencia al distinguido público que asiste a las funciones, finalizará el espectáculo con uno de los más originales números de su exclusivo repertorio.

TRIANON PALAZA A pesar de lo desapacible del tiempo las funciones que dió ayer este teatro, muy concurridas.

Para hoy se anuncian las siguientes funciones: A las seis de la tarde, en sección doble, se pondrán en escena «El viaje a la vida» y «La marcha de Cádiz», y a diez de la noche, en sección especial, «Los apaches de París», dispartate lírico en dos actos, original de Ventura de Vega, música de Valverde (hijo) y Giletti.

Fiestas populares BARRIO DE LA XEREA La Asociación del Santo Bullo de Jerez y los vecinos del barrio de la Xerea celebrarán solemnes fiestas en honor de la veneranda imagen, con arreglo al siguiente programa:

Hoy, a las cuatro de la mañana, día por la banda La Amistad. A las doce, pas calle por dulzinas y «amborileros» a las seis y media de la tarde tendrá lugar popular entrá de la maría, que recorrerá las calles de la procesión.

Acto seguido se verificará el solemne traslado de la veneranda imagen desde casa del presidente, don Eugenio Lozano Xerea, 47, segundo, a la parroquia iglesia del Protomártir San Esteban, disparando una traca. La procesión recorrerá las calles de Xerea, plaza de San Bult, En Blanc Aparisi y Gujjarro, Trinquete de Caballero plaza de la Comunidad de San Esteban, a parroquia iglesia.

A las nueve y media de la noche se celebrará en la plaza de San Bult, en un tablao construido al efecto, el festival típico del país titulado coloquio, con bailes propios de este festejo.

Día 23.—A las cuatro, diana por la banda La Amistad, de Benimaclet.

A las cinco y media, Misa rezada de sufragio de los asociados y devotos difuntos.

A las ocho, reparto de cincuenta bonos de a dos reales a los pobres del barrio.

A las diez, solemne función religiosa en la parroquia de San Esteban, cantando una misa del inolvidable maestro Giné. Ocupará la sagrada Catedral el reverendo Provincial de los Capuchinos, Padre Laureano de Masanagrell.

A la una de la tarde se disparará una gran traca.

A las siete saldrá de la mencionada parroquia de San Esteban una lucida procesión, acompañada por la dicha banda de Benimaclet, que lucirá en el acto su hermosa bandera. Recorrerá las calles siguientes: Plaza de la Comunidad de San Esteban, Trinquete de Caballeros, Aparisi y Gujjarro, Gobernador Viejo (izquierda), plaza del Temple, Xerea, San Bult, Jovellanos, plaza de San Bult, En Blanc, Gordo, Nieves (izquierda), San Bult, Congregación (derecha), Gobernador Viejo, En Blanc a la plaza de San Bult, donde será colocada la imagen del Santo Bullo de Jesús en un lujoso altar.

De nueve a once de la noche, en la plaza de San Bult, ejecutará una brillante serenata la banda de música ya mencionada.

Día 24.—A las seis de la tarde, Batalla de confeti y pascalle por la banda de Benimaclet.

De nueve a once, serenata, al final de la cual se disparará una traca de color.

Del trono al cadalso

do ser justos? ¿Queréis dictar leyes al mundo, no sabiendo arreglar vuestros deseos? ¿Qué espectáculo ofrecéis a mis ojos espantados! Los gladiadores, a pesar de su ferocidad, se limitaban a defender su vida, y vosotros os disputáis la de un semejante. ¿No os han saciado de sangre los bárbaros asesinos de Septiembre? En vano, para disculpar la sed sangrienta que os devora, decís que es sangre de un rey. A esto os respondo que ese rey es hombre, y que si tocáis a su cabeza, millares de ellas serán cortadas después de la suya. Veo la cuchilla en las manos de Cromwell, y por que no os quiero que tenga el pretendiente un sucesor real insisto en que no sea juzgado Carlos I.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

ca. Las doce y media era la hora fijada, y la señal convenida el incendio del Temple y un cañonazo disparado en el puente Nuevo, cuyo puesto avanzado estaba en favor nuestro.

Del trono al cadalso

tusismo los medios y el día en que se había de ejecutar la empresa. A este fin se decretó la muerte de seis enemigos capitales del rey y principales cabezas de partido, a unanimidad de votos, excepto el mío, que me negué a dar, por parecerme que no podía, sin algún género de sacrilegio, manchar mi carácter sacerdotal con sangre humana, aun siendo ésta de un delincuente. En dicho número fué contado el duque de Orleans, ya para evitar que la impunidad de su traición alentase a otros que reservadamente siguiesen sus pasos, ya porque, cercado de nuevos sediciosos, no osase tramar otra conspiración. A fin de acompañar este severo juicio con el terrible aparato que excita el temor y asegura la obediencia, se dispuso que se comunicase al acusado para su defensa un breve traslado de la sumaria, formada de antemano por una comisión de siete miembros del Parlamento, dos de ellos pares de Francia y los únicos que se pudieron reunir, y hecho esto, se procediera luego a la ejecución del modo más solemne. Por lo que hace a los cómplices del duque, acusados por la opinión, convencidos por sus mismos delitos, bien notorios y escandalosos, y condenados por la razón y la justicia, se decretó entregarlos, bien a comisiones militares, bien a la justicia ordinaria, para que los castigue como a forajidos más desalmados. El destierro de los más señalados reventos atreos y peligrosos, una vigilancia extremada para espantar a los que hubiesen abrazado las opiniones revolucionarias y su exclusión general de los empleos públicos eran otros tantos medios para aniquilar al partido contrario.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

que se emplea en el extranjero se enseña PRÁCTICAMENTE y por comercio en DOS DIAS a fabricar con toda perfección los jabones coloides más espumosos y transparentes para el lavado de ropa, los más selectos para tocado, y la famosa lejía marca "La Cruz Roja" de Tarrasa. Cuando todo a precios económicos. Dirigirse a ESCUELA PRÁCTICA DE JABONERIA. Calle de En Borrás 2, entresuelo.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

que se emplea en el extranjero se enseña PRÁCTICAMENTE y por comercio en DOS DIAS a fabricar con toda perfección los jabones coloides más espumosos y transparentes para el lavado de ropa, los más selectos para tocado, y la famosa lejía marca "La Cruz Roja" de Tarrasa. Cuando todo a precios económicos. Dirigirse a ESCUELA PRÁCTICA DE JABONERIA. Calle de En Borrás 2, entresuelo.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

que se emplea en el extranjero se enseña PRÁCTICAMENTE y por comercio en DOS DIAS a fabricar con toda perfección los jabones coloides más espumosos y transparentes para el lavado de ropa, los más selectos para tocado, y la famosa lejía marca "La Cruz Roja" de Tarrasa. Cuando todo a precios económicos. Dirigirse a ESCUELA PRÁCTICA DE JABONERIA. Calle de En Borrás 2, entresuelo.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

que se emplea en el extranjero se enseña PRÁCTICAMENTE y por comercio en DOS DIAS a fabricar con toda perfección los jabones coloides más espumosos y transparentes para el lavado de ropa, los más selectos para tocado, y la famosa lejía marca "La Cruz Roja" de Tarrasa. Cuando todo a precios económicos. Dirigirse a ESCUELA PRÁCTICA DE JABONERIA. Calle de En Borrás 2, entresuelo.

Lisboa

España y Portugal

La legación portuguesa ha publicado una Nota, asegurando que la presencia de barcos españoles en Lisboa era natural en las pasadas circunstancias, y que ello no es cambiada las excelentes relaciones que existen entre España y Portugal.

Dice nuestro ministro

Madrid.—El ministro de España en Lisboa telegrafía la visita que hizo al presidente de la república acompañado del comandante del acorazado "España". El presidente D'Arriaga estuvo muy amable y expresivo en sus manifestaciones acerca de España.

Teatros

APOLO

El programa de hoy está compuesto de excepcionales números, tal es «El amor de un camorrista», preciosa composición del mismo señor Corbetta, napolitano, cantado en francés; «El día de La Africana», cantado en español, y el señor G. Corbetta interpretará la célebre romanza de la ópera «Ghesia».

«El diadema ensangrentada», de la gran casa Celio, en cuatro partes, es un asunto cinematográfico que gustó muchísimo, no sólo por tratarse de un asunto bien combinado y de precio fabuloso, sino por sus incomparables paisajes y decorado de arte. También se proyectarán hoy preciosas fotografías y vistas de la guerra europea, demostrándonos la desolación y ruinas de ciudades destruidas en el Norte de Francia.

RUZAFIA

Con una buena entrada se celebró anoche una función a beneficio de las Escuelas del Círculo Liberal del distrito del Teatro. Tomaron parte en ella la Sociedad de Electricistas, el Ateneo Valenciano y varios artistas de variedades.

Primeramente se representó la zarzuela «Alma negra» que fué objeto de una ajustada interpretación por las señoritas Samper, Peris e Hilario, y los señores Martorell, Buruchaga, Bellido Jimeno y Giner. También se interpretó con mucha distinción el sainete «Las estrellas».

Las cancionistas Carmen Vicente, Mari Focela, el trió Palos, y la pareja de baile Murillo Miralles, ejecutaron lo más selecto de su espléndido repertorio, siendo todo aplaudidísimo.

Por último se representó «En Sevilla está el amor», por el cuadro lírico del Ateneo Valenciano, siendo sus principales intérpretes la señorita Abella, señora Cervera y los señores Falomí, Benloch, Casanova, Pérez y Ferrer, quienes escucharon al terminar muchos aplausos.

ESLAVA

La Goyita y Pastora Imperio, que siguen contando por éxitos sus funciones, actuarán en las de hoy tarde y noche. Pastora Imperio, además de interpretar por la noche «El amor brujo», por deferencia al distinguido público que asiste a Esclava, finalizará el espectáculo con uno de sus más originales números de su exclusivo repertorio.

TRIANON PALACE

A pesar de lo despacífico del tiempo, las funciones que dió ayer este teatro, tanto en la tarde como por la noche, se vieron muy concurridas. Para hoy se anuncian las siguientes funciones: A las seis de la tarde, en sección doble, se pondrán en escena «El viaje de la vida» y «La marcha de Cádiz», y a las diez de la noche, en sección especial, «Los apaches de París», disparate lírico en dos actos, original de Ventura de la Vega, música de Valverde (hijo) y Foglietti.

Fiestas populares

BARRIO DE LA XEREA

La Asociación del Santo Bulto de Jesús y los vecinos del barrio de la Xerea celebrarán solemnes fiestas en honor de dicha veneranda imagen, con arreglo al siguiente programa: Hoy, a las cuatro de la mañana, diána por la banda La Amistad. A las doce, pasacalle por dulzainas y «amborileiros» a las seis y media de la tarde tendrá lugar la popular entrada de la murga, que recorrerá las calles de la procesión.

Acto seguido se verificará el solemne traslado de la veneranda imagen desde la casa del presidente, don Eugenio Lozano, Xerea, 47, segundo, a la parroquial iglesia del Protomártir San Esteban, disparándose una traca. La procesión recorrerá las calles de Xerea, plaza de San Bult, En Blanch, Aparisi y Guizarro, Trinquete de Caballeros, plaza de la Comunión de San Esteban, a la parroquial iglesia.

A las nueve y media de la noche se celebrará en la plaza de San Bult, en un tablado construido al efecto, el festival típico del país titulado «coloius», con bailes propios de este festejo.

Día 23.—A las cuatro, diána por la banda La Amistad, de Benimaclet. A las cinco y media, Misas rezada en sufragio de los asociados y devotos difuntos. A las ocho, reparto de cincuenta bonos de a dos reales a los pobres del barrio.

A las diez, solemne función religiosa en la parroquia de San Esteban, cantada por una misa del inolvidable maestro Giner. Ocupará la sagrada Catedral el reverendo Provincial de los Capuchinos, Padre Laureano de Masamagrell.

A la una de la tarde se disparará una gran traca. A las siete saldrá de la mencionada parroquia de San Esteban una lucida procesión, acompañada por la dicha banda de Benimaclet, que lucirá en el acto su hermosa bandera. Recorrerá las calles siguientes: Plaza de la Comunión de San Esteban, Trinquete de Caballeros, Aparisi y Guizarro, Gobernador Viejo (izquierda), plaza del Temple, Xerea, San Bult, Congregación (izquierda), plaza de Teián, Jovelanos, plaza de San Bult, En Blanch, En Gordo, Nieves (izquierda), San Bult, Congregación (derecha), Gobernador Viejo, En Blanch a la plaza de San Bult, donde será colocada la imagen del Santo Bulto de Jesús en un lujoso altar.

res, dando fin estos festejos con el descenso de la veneranda imagen, que en procesión será conducida a la casa del nuevo presidente.

BARRIADA DE CUARTE

Programa de las fiestas en honor de Nuestra Señora de los Desamparados: Día 22.—Por la mañana, volteo general de campanas. A las siete de la misma tarde, entrada de la murga. Por la noche, a las nueve, gran guitarrada, en la que tomarán parte los afamados cantadores, El Chiquet de Campanar, El Chiquet de Masalfasar.

Día 23.—A las seis, diána por la brillante banda de Godella, y petardos. A las siete y media, Misa de Comunión en la capilla de la Virgen de la parroquia, en la que recibirán ségura por primera vez las niñas Amparito Segura Santa Elena, Conchita Tío Pau y Francisca Guilón Garabe.

A las diez de la misma, traslado de la Virgen desde la casa del clavario, calle de Jesús y María, número 9, hasta la iglesia. Acto seguido dará principio la fiesta solemne, en la que se cantará la gran misa en sé bemol de don Salvador Giner; «Tota Pulchra», de Guzmán, y «Terceto», de don Salvador Giner, tomando parte el afamado tenor señor Taberner y el barítono don Bautista Alonso, con su respectivo e inteligente coro, estando encargado de la sagrada Catedral el elocuente Presbítero de Museros don Estanislao Antich Puchades. Terminada que sea la Misa, se dispararán en la plaza del Socorro 8.000 morteretes.

A las cuatro de la tarde, fiesta popular, recorriendo las principales calles de la barriada. A las cinco y media de la tarde saldrá de la iglesia de San Sebastián una lucida procesión, recorriendo las siguientes calles: plaza de San Sebastián, calles de Cuarte, Guilón de Castro, Cuarte, Doctor Monserrat, Lepanto, Turia, continuación Botánico, plaza del Socorro, calle de Lepanto, Socorro, Borrull, San Clemente, Cuarte, Beato Gaspar Bono, Socorro, Borrull, Guilón de Castro, Cuarte, Botánico, Cuarte, a la iglesia.

Día 24.—A las seis, diána por el dulzainero. Por la tarde, a las cinco y media, gran cabalgata, que recorrerá las principales calles de la barriada. Por la noche, a las diez, disparo de un precioso castillo de fuegos artificiales en la plaza del Socorro, estando a cargo del afamado pirotécnico de Godella, Vicente Caballer.

Día 25.—A las seis de la mañana, diána por el dulzainero. Por la tarde, a las seis, juegos de niños, otorgándose premios a los vencedores. A las nueve de la noche, pasacalle por la renombrada banda de Godella, y acto seguido gran concierto en la plaza de San Sebastián. Los intermedios serán amenizados por el dulzainero.

Día 26.—A las seis de la mañana, diána por el dulzainero. A las ocho de la noche, pasacalle por la antedicha banda de Godella, y seguidamente, serenata por la misma. El dulzainero amenizará los intermedios.

Día 27.—A las seis de la mañana, diána por el dulzainero. Por la noche, a las nueve y media, gran baile popular en la plaza de San Sebastián, dirigido por el afamado y competente maestro de baile Ramón Porta. Terminado éste, y como final de festejos, será quemada una gran traca, recorriendo la calle de Cuarte.

BURJASOT

En el vecino pueblo de Burjasot se verificarán con gran solemnidad las fiestas dedicadas a la Virgen de la Cabeza y organizadas por las clarísimas señoritas Trinidad Serneguet, Amparo Soldevilla, Amparo Alonso, Josefina Marco, Lucía Lleó, Carmen Sarzo, Consuelo Belenguier y Amparo Marqués, las que han confeccionado el siguiente programa:

Día 23 de Mayo.—Por la noche, a las ocho, bajada de la Virgen de la ermita a la iglesia parroquial; a continuación, la banda del Círculo Musical dará un concierto, bajo la dirección de don Benito Pérez.

Día 24.—Al amanecer, volteo de campanas y disparo de morteretes; a las nueve y media, Misa solemne a gran orquesta, dirigida por don Baltasar Martínez, en la que tomarán parte los señores Traver y Salom, nutrido coro y gran orquesta, siendo la misa del maestro Giner, en sol menor, y ocupando la sagrada Catedral el reverendo Padre Insa, Franciscano; a las doce, disparo de 1.500 morteretes y engraelat.

A las cinco de la tarde, gran concierto por la misma banda en los Silos. A las ocho de la noche saldrá de la parroquia una lucida procesión. A la entrada de la venerada Virgen se disparará una larga traca, que finalizará en el alto de la torre del campanario de la iglesia.

A las once de la noche, gran castillo de fuegos artificiales en la avenida de la calle Nueva, confeccionado por el reputado pirotécnico de dicho pueblo Francisco Antón.

Delegación regía de Pósitos

Se están concluyendo en la Delegación regía de Pósitos los trabajos para la impresión de la Memoria del año 1914, pero pueden adelantarse algunos datos de los resultados obtenidos por la misma en sus gestiones durante el citado año.

Es satisfactorio que, a pesar de las circunstancias económicas que sufre el país como consecuencia de la guerra europea, se hayan prestado en el año precedente 19.194.495 pesetas a 120.446 labradores y renovado 16.526 préstamos por 4.079.995 pesetas; es decir, que en 1914 se realizaron 136.972 operaciones, con una inmovilización de 23.274.491 pesetas.

Existe, pues, progreso en la labor de los Pósitos durante el año 1914, pues se hicieron préstamos a 15.886 labradores más que en 1913, y por un valor de 2.916.708 pesetas más.

Hubo reintegros voluntarios hechos por 96.879 deudores, que importaron pesetas 15.783.510, y se recaudaron por el procedimiento ejecutivo 1.177.638 pesetas de 7.748 deudores, o sea 50.480 pesetas más que en 1913.

En la Mutua de Empleados de Escritorio

En la Sociedad Mutua de Empleados de Escritorio se celebrará el próximo domingo una velada literario-musical organizada por la Peña Wagneriana.

Se interpretará el siguiente programa: Primera parte.—1.º «Danza india» (Fornes), piano a cuatro manos, por los señores Fornes y Vidal. 2.º Presentación de la Peña Wagneriana, por el señor Cocco. 3.º «Humoreske» y «Serenade» (D'Ambrosio), por el violinista señor Adán, acompañado al piano por el señor Domingo Suay. 4.º «Por qué vive la ingrata», poema, por el señor Sánchez. 5.º «Tarantela» (Fornes), a piano, por su autor.

Segunda parte.—1.º «Juventud», crónica, por el señor Zúñiga. 2.º «Escenas de baile» (Berlioz), por el violinista Climent, acompañado al piano por don Enrique Segarra. 3.º «Del glorioso de mis rimas», poesía, por el señor Gómez Soto. 4.º «Los cloches du monastère» (Lefebvre), por el maestro Caballero. 5.º «Influencia moral del arte», trabajo literario, por el señor Gil Salis.

En la tercera parte los profesores señores Segarra, Climent y Caballero, interpretarán obras de Tárrega, Schubert y Scarlati. El señor Soler Peris declarará un hermoso monólogo.

Necrología

Doña Francisca Sancho Lleó

El triste acto de la conducción del cadáver a su última morada, de la que en vida fué modelo de caritativas damas, consistió en una manifestación de duelo a la que se asociaron un sinnúmero de amigos de la familia de la finada.

La muerte de doña Francisca Sancho Lleó, representa la pérdida de una de las más decididas defensoras de la caridad, puesto que a esta virtud consagró los días de su existencia.

Todas las Asociaciones religiosas, a las que pertenecía, y muy especialmente la Asociación de San José Esclavitud de la Virgen del Carmen y Hermandad de la Virgen Orden de San Francisco de Asís, pierden una de sus más fervientes protectoras.

Perteneció también, y prestó su decidido apoyo a la benemérita sociedad benéfica de damas jaimistas La Margarita. En donde se distinguió, sobresaliendo aportando su valiosísimo concurso, fué en las Conferencias de San Vicente de Paul. Fué una de las damas fundadoras de la gran Obra de los Intereses Católicos.

Asimismo fundó y presidió el Sindicato de la Aguja, para el mejoramiento de las sufridas obreras. Y por último, en todas aquellas entidades donde se ejerce la caridad, allí se encontraba la bienhechora acción de doña Francisca Sancho.

Todos los que de ella recibieron bien, elevan al Todopoderoso sus oraciones por el eterno descanso de su alma. DIARIO DE VALENCIA se asocia al general sentimiento que el fallecimiento de tan ilustre dama ha causado, y de nuevo envía a la atribulada familia el testimonio del más sentido pésame.

Por el Dr. Moliner

Suscripción para erigir un monumento al Dr. Moliner. Suma anterior, 15.010'60 pesetas. Ayuntamiento de Denia, 10 pesetas. Ayuntamiento de Calbiell (Castellón), 10 Banda parroquial de Ruzafa, 5. CLERO DE ALGEMESI

Don Enrique Pérez Thous, Cura Párrico, 2 pesetas; don Emilio Vidal, Vicario, 1; don José Debal, Vicario, 1; don Vicente Morell, Beneficido, 1; don José Sanchis, Beneficido, 1; don José Nació, Beneficido, 1; don Ramón Nació, Beneficido, 1; don Vicente Oltra, Beneficido, 1; don Desiderio Masía, Beneficido, 1; don Vicente Carrasco, adscrito, 1; don Julio Trullenque, adscrito, 1; don Justo Belver, adscrito, 1.

SEÑORES MEDICOS. Don Antonio Miralles, 15 pesetas; don Juan Amores, 5; don Angelino Faus Cabrera, 5; don Julio Ferrando, 5; don Joaquín Aguilar Jordán, 5; don José Sanchis Fergón, 5; don Adolfo Batllés, 5; don Antonio Belver Pascual, 5; don Alfonso Lloriente Villalba, 2; don Antonio López Rodríguez, 5; don Esteban Andrés (farmacéutico), Alboraya, 2.

MEDICOS DE MIGUELURRA (CIUDAD REAL). Don Casio Clemente, 2 pesetas; don Daniel Sanchis Vizcaino, 2; don Trinidad Asencio, 2; don Inocencio Moreno, farmacéutico, 2. Total, 15.115'60 pesetas.

Se admiten donativos en la calle de Lauria, número 7, entresuelo; en los almacenes de don Rafael Ridaura, calle de Muro, número 5; en el Grao, calle de Santa Ana, número 8, y en este periódico.

Publicaciones

Los Contemporáneos.—Guerrita, el gran Rafael, publica en el número de Los Contemporáneos de esta semana sus sinceras opiniones sobre la torera contemporánea y sobre el mérito relativo de los astros del día. Eduardo Zamacois ha hecho un viaje a Córdoba expresamente para hablar con el pontífice máximo, y lo que el Guerra ha dicho pueden leerlo los aficionados en la popular revista mencionada. Es número verdaderamente sensacional, porque el famoso torero falla en él de un modo definitivo la cuestión de gallistas y Belmontistas, y su sentencia, rotunda como todas las suyas, no admite apelación.

El número va profusamente ilustrado con fotografías tomadas durante la intervención de Zamacois con Guerrita, retratos del torero y preciosos dibujos de Duró. Correspondal: Vicente Pastor, Victoria, 11, pral., Valencia.

—Noticias.—Necrología.—Sumario de revistas.—Publicaciones recibidas.

El Centro Comercial Hispano-Marroquí, de Barcelona, acaba de publicar un interesante folleto que contiene la actuación de los Centros con respecto a la política económica de España en África y leyes indispensables para que los sacrificios del país no resulten estériles, como también varios proyectos de ley presentados a las Cortes, la información elevada por dicha entidad, una relación de los principales productos de consumo en Marruecos y otra de las leyes necesarias para el fomento de los intereses españoles en el Mogreb.

Es un estudio detenido del problema, en el que abundan las comparaciones, se fundamentan los cálculos y se expresa todo un plan económico para que España obtenga los beneficios que son de esperar después de la acción militar.

Se ha publicado y hemos recibido el cuaderno número 234 de El Consultor de los Bordados, que consta de caprichosos dibujos de estilo moderno, propios para bordados y encajes. Es de utilidad para los colegios y señoras aficionadas a labores.

Comprende dos ediciones y aparece quincenalmente en Barcelona, admitiéndose suscripciones en esta capital, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), número 8, segundo.

«La Puerta de Serranos».—Informe acerca de la antigüedad de su escalera, por don Vicente Vives Liern, archivero municipal. Con anunciar el tema y el nombre del autor basta para que el público se percate de que se trata de un estudio concienzudo. Por hoy sólo queremos dar cuenta de haber recibido este folleto. Prometemos hablar de él en una «Página valenciana».

Hemos recibido el núm. 10 (año XIII) de La Montaña de San José, de Barcelona, que inserta variado sumario. El Oratorio Festivo, de Sarriá, en sus números 755 y 756, que acabamos de recibir, publica ameno y variado texto, muy propio para niños.

«Reglamento de la Asociación de Obreros en General de Valencia».—Hemos recibido el gusto de recibir este folleto, en donde se exponen los fines de la Sociedad a que se refiere.

«Indicación para el establecimiento de la ley de Seguro de la vejez del obrero», por don J. Felipe R. de Castillo. Zaragoza. Imprenta del Heraldo. Agradecemos el envío.

Bibliografía

«Rebrotada».—Poesías, por don Francesch Badenes Dalmau. Se acaba de publicar y hemos recibido el cuaderno quinto de la Biblioteca de Poesías Valencianas Contemporáneas, que edita la Agrupación Pro-Poesía Valenciana.

Con el presente cuaderno se acredita más y más esta benemérita Biblioteca al incluir en su colección las diecisiete composiciones que contiene este cuaderno, del inspiradísimo y laureado señor Badenes Dalmau, uno de los mejores vates de nuestro renacimiento literario y del que con verdad dicen las ligeras notas biográficas que acompañan dicho folleto que fon lo ver guía i orientador de moitos poetas deis que a les hores se manifestaven i que ara admirem.

Las poesías que integran esta «Rebrotada», unas son inéditas; otras fueron publicadas ya; pero ninguna de todas ellas deja de poseer ese *quid* característico de las producciones de Badenes: fluidez, elegancia y clasicismo depurado en el lenguaje, armonía sonora y perfecta, sencillez en la forma y vigor en el fondo... Las hemos leído todas; nos han gustado todas; pero sobre todo la titulada «Recort de la infantesa», por la sinceridad y verismo que revela.

Por todo ello demos la enhorabuena al señor Badenes Dalmau y felicitemos a la Biblioteca de Poesías Valencianas Contemporáneas.

El temporal

Parece que no hemos salido del régimen lluvioso. El nublado de ayer se resolvió al caer la tarde en una variada lluvia desde el «cabo» al chaparrón torrencial. A las once de la noche hubo un ligero descanso y a la una de la madrugada ha vuelto la lluvia, no muy fuerte, pero sí continua, que dura a la hora de cerrar esta edición.

Preciosa oleografía

de Jaime III. Se trata de la artística oleografía de Don Jaime de Borbón—obra notable del almadado pintor de Cámara D. Carlos Vázquez,—que hoy preside muchos Círculos Legitimistas y ocupa lugar preferente en el hogar de nuestros correligionarios.

Nunca habíamos tenido los tradicionales listas imagen más fiel ni tan primorosamente estampada (a 18 tintas), y la obra que nos ocupa tuvo tal aceptación que se agotó rápidamente.

Son muchos los correligionarios que han mostrado deseos de poseer tan rica oleografía, y hemos conseguido de la casa editora que hiciera una numerosa tirada, que ponemos a disposición de nuestros lectores CASI REGALADA.

La primera edición costaba cinco pesetas y era baratísima. La segunda edición que tenemos el gusto de ofrecer a nuestros amigos, la damos a precios verdaderamente fabulosos, pues sólo se paga el valor material de la cartulina. Mide el retrato 60 por 83; figura Jaime III vestido de capitán general, con boina, y en el fondo hay un paisaje de rica entonación. Solamente se podrá adquirir tan notable obra en nuestra Administración, a los siguientes precios: Un ejemplar, 1'75 pesetas. Por correo certificado, 2'10. Se remite perfectamente acoñido. Esperamos que nuestros lectores sabrán apreciar este esfuerzo de la casa editora y no quedará Centro ni Sociedad ni casa particular en que no posean el retrato de nuestro augusto Caudillo.

Al cerrar

(POR TELÉGRAFO) Madrid, 22.

La infanta doña Luisa está enferma

Esta tarde ha visitado doña Victoria a los infantes D. Carlos y doña Luisa. Esta hace algunos días que se encuentra ligeramente enferma. Se ha iniciado ya la mejoría y se espera un pronto restablecimiento.

En Apolo

Esta noche D. Alfonso y su esposa han estado en la función del teatro Apolo. Comentando los telegramas de Barcelona sobre la exportación de la patata, lamenta que los acaparadores lo tuvieran todo previsto para exportar centenares de toneladas pocas horas después de publicar la Gaceta el decreto autorizando la exportación.

«Coincidiendo con esto—añade—ha comenzado en Madrid la cestería de la patata nueva y cada kilo cuesta 40 céntimos.» Alaca al Gobierno, porque la medida del problema de las subsistencias toma cada vez peor cariz. «El Sr. Dato—continúa diciendo,—que se felicita de todo, sigue tan ufano y viviendo en el mejor de los mundos.»

Anarquía en Méjico. Cádiz.—Viajeros llegados de Méjico afirman que reina allí la más espantosa anarquía. Aseguran que los yanquis son quienes alientan la revolución.

El Arzobispo de Zaragoza Su opinión sobre Italia. Ha llegado a Madrid, procedente de Roma y París, el señor Arzobispo de Zaragoza.

El mismo día y en el mismo tren salió de Roma el Cardenal Arzobispo de Lyon monseñor Lovin, de regreso para Francia, y el general de los Jesuitas Padre Ledochousky, que marcha a Suiza para permanecer allí durante la actual situación de Italia.

El Sr. Arzobispo de Zaragoza, a quien hemos visitado, nos ha manifestado que en un principio, y el Padre Ledochousky estaba casi decidido, pensó en que viniese a España y que fijara su residencia circunstancial en Loyola; pero a última hora optó por Suiza.

Interrogado por nosotros acerca de sus impresiones sobre la situación de Italia, en donde ha visto manifestaciones populares intervencionistas, nos ha confirmado que en el fondo de todo ello existe un gran movimiento masónico, encaminado a empujar a la nación a la guerra, contrariando el sentir de la verdadera opinión nacional, que no es partidaria de la intervención armada.

Nos ha dicho también que cuando el Gabinete Salandra dimitió, todos en Italia creían que se perseguía con esto eliminar del Ministerio a los partidarios de la guerra, cosa que no ha llegado a realizarse porque Inglaterra y Francia ejercen tal presión en elevadas esferas y realizan tales esfuerzos, que al fin prevaleció el criterio intervencionista y se ha resuelto la crisis en la forma conocida.

En cuanto al Vaticano, el Arzobispo nos dijo que existe allí la natural preocupación por el desarrollo de los acontecimientos; pero no hay nada de alarmas ni de sobresaltos.

«No es posible—añadió el Prelado—formarse idea del temple, del espíritu de extraordinaria serenidad, de la sublime firmeza del Papa, quien con profunda mirada abarca todos los acontecimientos en la hora presente.

Nada escapa—termina diciendo—a su gran inteligencia, a su maravillosa intuición. Es verdaderamente el Papa providencial de esta época de turbaciones y confusiones universales.»

Lerroux se embarca

Cádiz.—Ha marchado a Canarias el Sr. Lerroux a bordo del «Infanta Isabel». Se muestra satisfecho de la actitud de Italia y cree que acelerará el triunfo de los aliados, como predijo hace tiempo. Ha ofrecido al regreso hacer declaraciones y apreciaciones sobre los beligerantes y sobre la única política que corresponde realizar en España.

Fugitivos de Méjico

Cádiz.—Procedente de Méjico ha fundeado en el puerto el «Antonio López». Vienen a bordo varias Hermanas de la Caridad y 27 españoles damnificados por la revolución. Algunos han quedado en la mayor indigencia.

Dicen que en Méjico continúa reinando la anarquía, alentada y apoyada por los yanquis.

Italia a la guerra

Roma.—El Senado ha aprobado por unanimidad y en medio de grandes aclamaciones, la siguiente orden del día: «Oída la declaración del Gobierno, se acuerda que el proyecto pase a votación sin ser «discutido».

rusos tuvieron que retirarse más allá del río.

Más al Sur continúan los combates. Al Sur del Niemen el resto de los rusos derrotados ayer continúan huyendo en dirección de Kowno.

En el Sudeste del frente oriental no ha variado la situación. Al Este de Jaroslaw hielcos prisioneros muchos rusos que llevaban por único armamento mazas de hierro.

Desde el primero de Mayo, las tropas mandadas por el general von Mackensen, que luchan al lado de las austro-húngaras, han cogido 104.000 prisioneros y se han apoderado de 72 cañones y 243 ametralladoras.

Una opinión. Carnation.—El Messagero dice que si Italia declara la guerra a Austria, Alemania y Turquía la declararían a Italia.

Embajadores que se van. Carnation.—Los embajadores alemán y austriaco cerca de la Santa Sede saldrán mañana de Roma.

Segunda destrucción de fuertes. Carnation.—El corresponsal de la agencia Reuter en Atenas telegrafía que en los Dardanelos ha habido un furioso combate. Los aliados han destruido el puerto de los Dardanelos y todos los puertos de la costa asiática.

Tranquilidad aparente. Badajoz.—Noticias fidedignas de Portugal aseguran que aunque se ha restablecido en Lisboa la tranquilidad material, dista mucho de ser ese el verdadero estado de la opinión.

Intereses valencianos El ferrocarril directo. La comisión valenciana ha visitado al conde de Romanones, don Amalio Jimeno, Navarro Reverter y Azcárraga, para darles cuenta del acuerdo adoptado por las Diputaciones y Ayuntamientos de Madrid y Valencia.

Todos los visitados se han mostrado decididos partidarios del proyecto. Las tarifas de ferrocarriles. La comisión valenciana ha visitado al ministro de Fomento para pedirle al ministro que aprobara la nueva tarifa de ferrocarriles, propuesta por la Junta de Obras del Puerto de Valencia.

Este asunto seguirá gestionándolo el presidente de la Diputación. Para el lunes ha citado a los comisionados el señor Sánchez Guerra.

Parte oficial francés. París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice lo siguiente: «Informes complementarios subrayan la importancia del descalabro sufrido por los alemanes en el ataque nocturno del día 20 al Norte de Ipre.

Cogimos 150 prisioneros, varios lanzabombas y encontramos 50 cadáveres de alemanes. Nuestras tropas han ejecutado en la pendiente Sur de Loreto un ataque nocturno y se han apoderado de una obra alemana llamada «Villa Blanca», situada delante de cinco contrafuertes al Sur del macizo de Loreto, que parcialmente tienen en su poder.

Desde este punto los alemanes con sus ametralladoras entorpecieron nuestra acción sobre la meseta y sobre Souchez. Ahora la totalidad del macizo de Loreto y sus contrafuertes ha quedado en nuestro poder.

Además hemos conquistado el Norte de Ablain-Saint-Nazaire, que unía las posiciones de «Villa Blanca» con la extremidad Nordeste del pueblo donde aún continúan los alemanes.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.»

Nuestro servicio

en la frontera:

En el Senado romano. Roma.—Sesión del Senado. El príncipe Colonna, alcalde de Roma, ponente de la Comisión, en un brillante discurso recuerda las grandezas de Roma. Evoca sus glorias y agrega que la Comisión propone la aprobación unánime del proyecto.

Dirige al Ejército y Marina un bravo periodo para expresar su confianza en su heroísmo. Acaba enviando una salutación a Victor Manuel. En medio de aclamaciones el Senado aprueba por unanimidad, habiendo votado 285 miembros, la declaración del Gobierno. Luego se aprueba el proyecto por 262 votos contra 2.

En este proyecto se conceden al Gobierno plenos poderes para en caso de guerra.

Mafredi, presidente de la Cámara, invoca el feliz destino de la Patria.

Dice que Italia conoce la vergüenza y tiene que vengar y que ver de qué lado es combatida la civilización y el derecho.

Añade que el Senado se reúne para glorificar la victoria.

Termina gritando: ¡Viva Italia y su rey!

Todos los ministros y senadores repiten el grito.

El Senado aplaza sus sesiones sine die. Se levanta la sesión.

Diez.

Segunda edición

